

España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL

DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 29 de Enero de 1941 Nº 191
Redacción y Administración: 18 de Julio 1321, U. T. E. 84-6-96
Giros y Donaciones: CARLOS A. VALLANA, Montevideo (Uruguay)
Redactor Responsable Francisco Astiazarán, Avenida 18 de Julio Nº 1321
APARECE TODOS LOS MIERCOLES
Talleres gráficos SUR: Juan Carlos Gómez 1223.

CONSEJO DE REDACCION DE "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

Redactor Responsable:
FRANCISCO ASTIAZARAN.

Redactores:
DR. JUAN F. PAZOS.
DR. EUGENIO PETIT MUÑOZ
GISLENO AGUIRRE
CIPRIANO S. VITUREIRA
JUVENAL ORTIZ SARALEGUI
ANTONIO GUARDIOLA
JUAN JOSE MARTINOTTI

La campaña pro Barco Panamericano de Rescate marcha con creciente éxito. Por \$ 5.000 a recaudar en breve plazo

HA SIDO ABIERTA UNA SUSCRIPCION NACIONAL ENCABEZADA POR LA COMISION DE DAMAS Y LA CULTURAL DE MALVIN

Todo el país tiene que participar en la gran colecta nacional para rescatar 2.000 vidas

Los movimientos de ayuda de América están empeñados en este momento en activar la campaña pro Barco Panamericano de rescate de refugiados con el propósito de hacer efectivo con urgencia el embarque de 2.000 refugiados españoles, que esperan con ansiedad, cruzar el mar, en busca de tranquilidad y afecto.

El Comité Nacional comprendiendo cuál es el deber que tiene que afrontar en esta labor que preocupa a todos los amigos del pueblo español, ha elaborado un plan para recaudar fondos destinados a esa humanitaria campaña. Las distintas formas en que es posible solidarizarse con los refugiados españoles da la oportunidad para que se generalice la colaboración y poder así obtener un resultado práctico fructífero en un corto plazo.

Dentro de este plan de recaudación el movimiento lanza la consigna de \$ 5.000 a recaudar para el 15 de marzo, cantidad que representará nuestro primer aporte para contribuir a la campaña emprendida. Para lograr este propósito hemos comenzado una colecta encabezada por la "Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado" con la cantidad de \$ 500. Esta vez, como siempre, la mujer del Uruguay muestra su fina sensibilidad para apreciar acabadamente dónde está su deber y cuál es el puesto que le corresponde ocupar para dar la nota de humanidad y de comprensión de su destino.

En esta colecta deberán ocupar puestos destacados todos los comités femeninos y masculinos, de la capital como del interior, las organizaciones adheridas y amigas, los sindicatos, las instituciones culturales, deportivas y políticas; para lograr este propósito el C. E. N. se propone hacer llegar a todas ellas como individualmente a los amigos y a las personas de buen corazón que comprenden el fin altamente humano de esta campaña, su solidaridad ya sea por escrito como por medio de delegaciones que visitarán a instituciones y personas, para darles la seguridad de que este esfuerzo no será en vano, como no lo ha sido ninguno de los realizados por nuestro movimiento desde su iniciación hasta la fecha, a pesar de cuanto en torno a nuestra labor han falsificado

los enemigos del pueblo español y a la vez enemigos de nuestro pueblo.

Cada Comité de barrio o del interior debe movilizarse para poder ocupar un puesto de honor en esta colecta, daremos semanalmente el resultado obtenido para poner de manifiesto el esfuerzo de cada uno y ya podemos adelantar que la Cultural Democrática de Malvin ha aportado con la suma de \$ 100, cantidad destinada a la campaña pro Barco Panamericano de Rescate, que parte de los beneficios obtenidos en la reciente exposición artística Panamericano de Rescate, como realizada.

Es el momento de demostrar nuestro mayor empeño en el éxito de esta recaudación de fondos,

SUSCRIPCION NACIONAL PRO BARCO PANAMERICANO DE RESCATE

Comisión de Damas	\$ 500.00
Cultural de Malvin	" 100.00
Colecta en la comida de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"	" 34.35
D. Carlos Vallana	" 20.00
Sta. Rosa Alvarez (importe de su primer mes de jubilación)	" 21.78
Comité "Luis Tuya"	" 10.00
Ruperto Suárez	" 1.00

Total \$ 687.13
Para la semana entrante la lista de colecta dará la pauta de nuestra labor y de nuestro interés por la salvación de los españoles refugiados.

todos nuestros recursos deben ser puestos en marcha: rifas, festivales, colectas, picnic, ya sea la labor colectiva como individual, en todas formas para llegar al feliz resultado de contribuir a salvar a 2.000 vidas españolas, hombres, mujeres y niños, que esperan de nosotros y que sólo de nosotros depende su porvenir.

Damos a continuación la reseña de la colecta comenzada la semana pasada. En el acto realizado en la quinta de "El Progreso" el domingo pasado, por "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", se hizo una colecta espontánea gracias al espíritu generoso de nuestros amigos que al conocer este propósito del CEN ofrecieron su aporte con un desinterés que emocionados queremos destacar.

LOS PROYECTOS SOBRE LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES SERAN TRATADOS EN EL PERIODO EXTRAORDINARIO POR LA CAMARA DE REPRESENTANTES

Planteó la cuestión el diputado señor Eugenio Gómez

En la última sesión de la Cámara el Diputado comunista Dn. Eugenio Gómez dió cuenta de la nota enviada por el Comité Nacional de Ayuda a los refugiados españoles, que preside el Dr. Petit Muñoz, elevada a todos los representantes, solicitándole la inclusión del proyecto en la orden del día del período extraordinario de sesiones.

El Diputado Gómez, fundamentó su solicitud, en los siguientes términos:

"Sr. Gómez. —Aprovechando

la oportunidad de que hay número en sala pido que se incorpore en el orden del día, para tratarlo en una de las próximas sesiones, los proyectos que se relacionan con la entrada de refugiados españoles en nuestro país.

He recibido una nota de la Comisión Nacional por la salvación de los Refugiados Españoles en la que pide que la Cámara se interese por este asunto.

Se refiere a un mensaje del P. E. que se encuentra en el Senado, y me parece ésta una buena oportunidad para reclamar desde esta banca que el Senado despache el asunto. De esa manera podrán tratarse en Cámara todos los proyectos."

(A continuación da lectura a la nota pasada a todos los diputados, cuyo facsímil publicamos en la edición del 15 del corriente.)

Y terminó el diputado Gómez: "Los señores diputados que han recibido esta nota comprenderán la justicia que encierra. En consecuencia espero que la Cámara vote la proposición de incorporar este asunto a la orden del día."

Puesta a votación la proposición del diputado Gómez, fué aprobada por gran mayoría quedando los proyectos incorporados a la orden del día del período extraordinario.

LO QUE HAY QUE HACER AHORA

La Cámara resolvió incluir en el orden del día del período extraordinario, los proyectos so-

bre los refugiados españoles.

La Comisión Nacional pro-refugiados que preside el Dr. Petit Muñoz, con la Presidencia honoraria del General Basilio Muñoz y de los Drs. José Pedro Messera y Edmundo Castillo, y que representa más de cincuenta instituciones gremiales, sindicales, culturales, estudiantiles, sociales, profesionales, etc., ha alcanzado ya, su primer éxito.

La acción de la Comisión que tanta importancia ha tenido en la resolución parlamentaria, abre una perspectiva favorable para la solución del problema, oportunidad que hay que aprovechar sin vacilaciones. Es imprescindible aprovechar al máximo esta circunstancia tan

promisoria.

Una amplia y profunda movilización popular en todas las esferas de influencia del movimiento, en todas las zonas del país, en todos los barrios y particularmente en todas las entidades adheridas a la Comisión Nacional de Ayuda a los Refugiados, en el sentido de movilizar las masas populares a favor de la sanción de los proyectos sometidos a la consideración parlamentaria.

Una gran parte de la resolución que propiciamos depende de nosotros mismos. Es nuestro esfuerzo y tenacidad en la acción lo que en definitiva, resolverá el problema.

A la obra, pues.

DIPUTADO



El representante nacional, D. Eugenio Gómez, diputado comunista que pidió en Cámara la inclusión en el orden del día de sus Sesiones Extraordinarias, del proyecto del Poder Ejecutivo sobre la entrada al país de 300 refugiados españoles, lo que fué votado por gran mayoría.

EL PUEBLO CHINO VENCERA

La prodigiosa resistencia activa del pueblo chino — a menudo expresada en fuertes y vigorosas contraofensivas — y que presenta tantos aspectos similares a la heroica resistencia del pueblo español, — se fortalece y se organiza cada vez más.

Antes de 1937 el ejército chino no estaba unido ni centralizado. En aquel año contaba con unos 2.300.000 hombres.

En 1938 fué organizado el cuerpo de guerrilleros — de tan gloriosa historia — dentro del ejército regular. Actualmente, luchan más de un millón de

guerrilleros contra 18 o 20 Divisiones japonesas, de 32 o 35 que el Japón mantiene en China.

Cuatro millones de hombres reciben instrucción militar en las provincias de Kuang-Si y Kuang-Tung, cinco millones en la de Che-Chuang, y toda la población masculina en la de Hu-Peh, Kiang-Tsi, Chang-Hu-Nan, Si, Kang Su, Ho-Nan y Hunan suman otros cuatro millones.

El actual ejército popular chino se compone de: un 63 por ciento de campesinos, un 24 por ciento de artesanos, oficinistas, ciento de obreros, y un 13 por etcétera.

La mitad de los reclutas saben leer y escribir. El núcleo central del ejército está formado por hombres de 20 a 25 años.

Con el arma poderosa de su ejército popular y de la unidad el pueblo chino prosigue con éxito su lucha y no cejará en ella hasta expulsar a los invasores japoneses.

94 delegados de 75 sindicatos obreros de la construcción.

153 delegados de 86 sindicatos de transportes y ferrocarriles.

21 delegados de 11 sindicatos de la industria del mueble.

95 delegados de 47 sindicatos de empleados de la administración y comerciales.

156 delegados de organizaciones sindicales de electricidad, sastrés, artes graficas.

27 delegados de veinte Consejos Sindicales.

99 delegados de 98 cooperativas.

254 delegados de 199 organizaciones políticas.

24 delegados de los obreros de las colonias.

164 delegados de 91 organizaciones juveniles.

El pueblo inglés, el auténtico pueblo, fué el que realizó la Convención.

El pueblo intimamente identificado hasta la abnegación y el sacrificio con el pueblo glorioso de la España heroica.

Para el nuestra solidaridad en nombre de la República.

A estos movimientos de ayuda a España identificados con los principios de la República Popular, les corresponde el deber de cumplir esta obligación de reciprocidad con un pueblo

mineros.

LAS MISMAS FUERZAS POLITICAS QUE AYUDARON Y SE SOLIDARIZARON CON LA REPUBLICA ESPAÑOLA SON LAS QUE REALIZARON LA CONVENCION DE LONDRES

A pesar del sabotaje que decretaron las Agencias Telegráficas y la "Prensa democrática" ha trascendido lo suficiente sobre la organización y las deliberaciones de la Convención Popular de Londres para permitimos destacar su trascendencia inmediata y su extraordinaria significación en el futuro.

Este sabotaje deliberado se realiza con el propósito de desinteresar a las masas de un problema que las atañe directamente.

Los que han realizado el Congreso, son los representantes

de las mismas fuerzas populares que, contra la política criminal de sus gobernantes, ayudaron al pueblo de la España leal.

Los mismos dirigentes y gobernantes que pretendían impedir la colaboración y solidaridad del pueblo inglés con el pueblo español, son los que han querido impedir la Convención Popular y los que se esfuerzan ahora, en vano, por sabotear sus resoluciones, auténtica expresión de la soberanía popular.

Realizaron el Congreso, los que pedían créditos y armas para España, el cumplimiento estricto del derecho internacional, y colaboraron con sus jornales, con viveres, con ropas a aliviar el hambre y el frío del blo bélico.

Lo negaron y lo combaten los "HEROES DE LA NO INTERVENCIÓN"; los que pretendieron justificar su traición al pueblo español y a la democracia universal, con el pretexto de evitar una conflagración universal, sintetizado con una frase que es la expresión más cínica y cobarde de una ignominia histórica, sin precedentes:

"Todo el horror de esta guerra, no vale la vida de un marino inglés".
Más adelante, veremos el carácter de las organizaciones gremiales, sindicales, políticas, juveniles, cooperativas, etc., que integraban el Congreso.

ANTECEDENTES

La reacción con el Ministro

Hebert Morrison al frente, trató por todos los medios de impedir la realización del Congreso, y para justificar su pretensión recurrió (cuando no!) a la insidia y a la calumnia y a la mentira. Acusó al Congreso de estar preparado y organizado por el Partido Comunista.

Es la eterna cantinela de la regresión y del reaccionarismo. ¿No dicen los agentes de la oligarquía en nuestro país, que el movimiento de ayuda a España es una organización comunista y que ESPAÑA DEMOCRÁTICA es un semanario comunista? La misma identidad, que, a través de los mares, existe de pueblo a pueblo, existe entre los instrumentos de la oligarquía universal.

Pero esta acusación fué liquisada en forma ilevantable por los organizadores.

HARRY ADAMS, destacado líder laborista en el campo sindical responde:

"La amenaza hecha por Morrison de usar las leyes de la regulación de la defensa significa un desafío a las fuerzas democráticas del país, dijo Adams. El argumento en base al cual fué hecha esa amenaza, continuó, es ya familiar puesto que ha sido usado por todos los países en que la reacción ha querido suprimir todo movimiento obrero y todos los derechos democráticos. Hombrés como ellos han sido siempre los más grandes enemigos de la clase obrera y de sus organizaciones. Aquellos de nosotros que somos miembros de

organismos obreros y del Partido Laborista, que formamos la mayoría del Comité Nacional de Organización, y de las organizaciones locales de la Convención, estamos apenados y entristecidos al ver nuestras organizaciones de la clase obrera construidas en 150 años de luchas, ligadas y subordinadas a los fines de un gobierno constituido por representantes de la clase de Sir William Davidsons, y por los políticos de Munich, y de ver cómo nuestros derechos tan duramente conseguidos van siendo traicionados uno a uno. Es por esta razón, dijo para concluir, que nosotros estamos apoyando la Convención, porque significa la continuación de la lucha por los ideales y objetivos de la lucha de clases".

DENIS N. PRITT, prestigioso LÍDER LABORISTA y miembro de la Cámara de los Comunes, contestó las insidias del Ministro reaccionario Morrison:

"La gente gusta de atribuir toda actividad política inteligente al Partido Comunista. La Convención está organizada por un gran número de personas independientes de ese partido; es apoyada por él en la misma forma que lo es por un número considerable de organismos numerosos, por ejemplo, la Sociedad de Cooperativas de Londres con 1.750.000 miembros y por la Federación de Mineros del Sud de Gales.

"Se dice que la Convención

EL SABADO 8 SE REUNIRA LA COMISION PRO REFUGIADOS

El lunes sesionó el Comité Ejecutivo Coordinador de la Comisión Nacional por la Salvación de los Refugiados Españoles, acordando, entre otras cosas de gran interés, convocar a una Asamblea general a todas las entidades adheridas para el sábado de la próxima semana, a las 21 horas, en Casa de España. En dicha Asamblea se discutirá el siguiente:

- ORDEN DEL DIA
- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Informe sobre lo actuado.
 - 3.º Barco Panamericano de rescate de 2.000 refugiados españoles, entrada de un contingente de los mismos al país y plan de trabajo a desarrollar urgentemente.
 - 4.º Integración del Comité Ejecutivo Coordinador.

Aunque el Comité Ejecutivo Coordinador ha comenzado a realizar los trabajos preparatorios de la Asamblea, interesamos de todos las entidades y organismos adheridos a la Comisión Nacional, que comiencen a examinar el orden del día y a designar sus respectivas delegaciones para asistir a la reunión.

Cartas de Africa

"ESPAÑA DEMOCRÁTICA" LLEVA LA ALEGRIA A LOS REFUGIADOS QUE HAY EN ARGELIA

NI LA MORAL NI LA FE DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES EN SU PUEBLO Y EN LOS DEMAS PUEBLOS, HA DISMINUIDO

Publicamos hoy algunos párrafos de cartas recibidas de los refugiados que se encuentran al Norte de Africa, sufriendo penalidades cuya referencia subleva las conciencias más aletargadas. A pesar de los sufrimientos, de la esclavitud y de las miles de vicisitudes que soportan, ahí está su temple, su moral y su gran fe en los pueblos hermanos de América.

Casualmente ha llegado a sus manos un ejemplar de ESPAÑA DEMOCRÁTICA. La emoción que nuestro semanario despertó en los ex combatientes republicanos es infinita, grande. Han visto en el periódico la vigencia de su causa — de la nuestra también — de su martirio, el sentimiento de ayuda, de los pueblos americanos, en este caso concreto, del nuestro, del Uruguay. Han visto las viejecitas que trabajan para ellos, como antes trabajaron para los milicianos; la mujer incansable por reunir ayuda, y las fibras de su corazón, todo el ser de estos héroes ha recibido una sensación extraordinaria de consuelo al pensar: no estamos solos.

En los párrafos que transcribimos se percibe el temple de estos luchadores que ni en la guerra ni en el duro calvario del exilio se han dejado ganar por la flaqueza ni por la desmoralización. Y siguen en pie. Y siguen diciendo: tenemos razón y nos mantenemos fieles a nuestra razón. Y nos gritan que la razón de ellos es común a nosotros; que las injusticias que ellos sufren afectan a los pueblos de América, y a todos los pueblos. Por todo esto se mantienen invulnerables como la roca, enteros como la verdad. Y tienen fe en el porvenir, porque saben que les pertenece, como nos pertenece, como les pertenece a todos los pueblos oprimidos. Y esperan, sin abdicar, sin renunciar a su lucha.

Nos transmiten referencias de cómo luchan los que quedaron en España. Al comunicárnoslo se sienten orgullosos y satisfechos en su pueblo, de ser españoles. ¡Qué magnífica lección! ¡Qué ejemplo de heroísmo, de conciencia y de fe en el pueblo! Nada esperan de sus verdugos, ni de los cómplices de sus verdugos. A uno y otro lado de los grupos imperialistas que hacen la guerra ven la muerte, la destrucción, la miseria y la esclavitud, y se pronuncian contra la matanza. Frente a esa carnicería infernal que arrasa pueblos y destituye seres humanos ellos oponen su causa, la causa de la España Republicana, cuya causa no tiene nada de común con la del nazismo alemán ni el fascismo italiano, ni el falangismo español; ni con las intenciones de los capitalistas ingleses ni norteamericanos.

Y hablaban también de los que nada hacen por ellos, de los que están hundidos, de los que se han plegado al enemigo. ¡Qué aletargados para nosotros, por lo que nos estimula a continuar; para nuestros detractores por lo que evidencia su trabajo mezquino y traidor! He aquí, lo que nos dicen los refugiados de Africa del Norte:

Hablan los refugiados

De una carta que desde una compañía de trabajo nos remite el ex combatiente José Ruiz, cuya compañía está en Kihirichela, provincia de Constantine (Argelia), rayando con los desiertos del Sahara, extractamos lo siguiente:

"Estimado amigo Antonio: Oportunamente fué en nuestro poder la tuya de fecha 6 de setiembre, la cual fué contestada debidamente el 7 del pasado octubre, suponiendo que ésta se encuentre ya en tu poder.

Una vez más, tengo que manifestarte mi deseo y el de todos los amigos y paisanos que en ésta nos encontramos, de que nuestra correspondencia sea lo más regular y consecuenente posible. Tú ya sabes el valor que para todos nosotros tienen tus estimadas cartas, tanto por la serie de noticias que nos puedes facilitar respecto a la salud de todos nuestros conocidos de España, como por la serie de noticias que nos facilitas de cómo trabaja y siente para resolver nuestra situación el pueblo uruguayo. Por todo lo dicho anteriormente, te recomendamos muy de veras de que, por lo menos, todos los meses podamos recibir regularmente dos cartas, con la completa seguridad de que por nuestra parte te responderemos debidamente.

Con gran alegría ha llegado a nuestro poder, el periódico uruguayo ESPAÑA DEMOCRÁTICA, órgano del Comité Nacional de Ayuda a los exilados republicanos españoles, editado en esa. Por el contenido del mismo, vemos claramente con qué fervor y entusiasmo lo más noble y honrado del pueblo uruguayo trabaja denodadamente para resolver la situación de todos nosotros. Ejemplos formidables leemos a través de las columnas del referido semanario, de cómo trabajan las mujeres — ya jóvenes

LA SITUACION ECONOMICA

LA PENETRACION ALEMANA EN LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

"Excelsior", Madrid.— El Gobierno aprobó la instalación de una fábrica hispano-germana que manufacturará tejidos artificiales empleando la paja como materia prima.

GARCELLER VISITA LAS FABRICAS DE ECHEVARRIA

"Diario de la Marina", San Sebastián. El Ministro de Industria y Comercio visitó las factorías industriales de D. Tarsicio Echevarría al que hizo entrega de la placa de Isabel la Católica que le fué concedida por el Gobierno. Un hijo del homenajeado llevó unas cuartilla de gratitud al Gobierno. Seguidamente el Ministro pronunció un discurso subrayando el espíritu laborioso y el esfuerzo del homenajeado, que desde modesto empleado llegó a la Jefatura de una de las más importantes industrias de España.

"Diario de la Marina".— Madrid.— Se prevé un nuevo tratado comercial destinado a aumentar el intercambio entre España y Francia. La Comisión franco-española ha aprobado una larga lista de productos, en su mayoría alimenticios, que podrán importarse por el país vecino. España enviará nueces, corcho, naranjas, limones, frutas secas, pescado salado y en lata, entre otros artículos, y Francia enviará a España automóviles, motores y efectos eléctricos.

PARA CANCELAR LA DEUDA CON HITLER, FRANCO INTENSIFICA EL TERROR CONTRA EL PUEBLO

570.000 muertos no han sido suficientes para aplacar la furia asesina del franquismo. Nuevas víctimas se agregan día a día engrosando, sin solución de continuidad, aquella cifra paavorosa. Y ahorrados en las celdas, cientos, miles de mujeres y hombres aguardan el turno para sumarse a la lista interminable de víctimas. Mientras otros cientos y miles viven sin saber en qué momento caerán acibillados a tiros en un camino o en sus propios hogares, asaltados por esbirros franquistas. De allí que, prácticamente, toda España sea actualmente, nada más que una gran cárcel.

Nada indica que la orgía de sangre de la barbarie franquista esté más o menos próxima a su fin. Por el contrario. La presencia de Himmler en España, la criminal represión teniendo por misión el sombrioso jefe de la Gestapo nazi ajustará los resortes del aparato similar del franquismo, en base a su larga experiencia del crimen organizado.

LA OPOSICION POPULAR

¿Cómo explicar que a cuatro años de estallada la insurrección y a dos ha de haber alcanzado el poder el franquismo si no necesitaba todavía recurrir a esos métodos que elevan al máximo su desprestigio y acrecientan aún más su impopularidad, por el repudio unánime que provoca en todos los pueblos de la tierra?

Varias son las razones. Si alguna prueba faltara de que la oposición popular se intensifica en la península, caricomendiendo los ya endeblecimientos de la tiranía que la ensangrienta, la ola de asesinatos con que el franquismo asola al país bastaría por sí sola para ponerla en evidencia. El pueblo español no cede en su lucha heroica, comenzada en julio del 36 y persistirá en ella hasta reconquistar su plena soberanía. Franco y los suyos lo saben y el miedo cerval al momento en que las masas populares españolas les hagan saltar sus cuentas de traiciones y felonías, acrecienta aún más su salvajismo. Y buscan prolongar con la matanza sin medida y sin límite, la llegada de esa

LAS MISMAS FUERZAS QUE AYUDARON Y SE SOLIDARIZARON

(Viene de la Página 1) que defienden los intereses de los pobres y los que defienden los de los ricos.

Al fundamentar la resolución política votada unánimemente por la grandiosa asamblea, dijo D. N. PITT:

"Acusamos al gobierno de los representantes de la propiedad, de las finanzas y de la gran industria, de ser el responsable de estas guerras, de estas miserias, de esta ruina, de esta tragedia. El gobierno actual, y la clase dirigente, de donde se donda aquí surgió, mantienen una economía antidemocrática y formas de democracia política que jamás podrán servir otros intereses que no sean los suyos".

El pueblo de la India y los pueblos coloniales deben ser libres y determinar su propio destino. Nosotros no podemos ser libres mientras oprimamos a otros. Pero el punto de mayor importancia es la exigencia de la paz. Nosotros, y solamente nosotros, seguimos una política firme en favor de la paz. Nuestra política consiste en ofrecer a los pueblos una paz sin anexiones, sin contribuciones o indemnizaciones, una paz con libertad y para todos los pueblos para determinar su propio destino".

"Los que hablan de quinta columna deben revisar su propia historia y verán cómo esta empalma con la traición de las clases elevadas a la causa del pueblo. Para atender las necesidades del pueblo y liberar sus fuerzas para su propia lucha, debemos exigir el cumplimiento del segundo punto, es decir, establecimiento de una democracia auténtica. Los derechos democráticos deben ser ampliados. El poder del dinero debe ser liquidado. No deben existir ligaduras que aten al gobierno a intereses financieros, industriales o terratenientes. Los hombres deben ser libres para hablar o escribir, no sólo sin perder la libertad, sino también sin perder el trabajo".

CONCLUSIONES DEL CONGRESO

El programa de lucha sancionado por el Congreso, consta de 8 puntos:

"Primero: Elevación del nivel de vida del pueblo, incluso de los salarios y haberes de las fuerzas de defensa militar y civil, pensiones, indemnizaciones, seguros y ayuda a los parados. Segundo: Protección adecuada contra los bombardeos aéreos, refugios seguros y ayuda rápida y efectiva a los familiares de las víctimas de los bombardeos, incluso indemnización total e inmediata, así como entrega de nueva vivienda. Tercero: Restablecimiento de la defensa y ampliación de los derechos generales y sindicales, así como de los derechos democráticos. Cuarto: Poderes extraordinarios que deberán usarse sobre los bancos, tierras, transportes y gran industria para poner fin al caos económico y a las ganancias desmesuradas, especulación, corrupción y para organizar la producción en interés del pueblo. Quinto: Libertad para la India, derechos a todos los pueblos coloniales

Todas las fuerzas que integran la Convención y todas las personalidades que integran este Comité Ejecutivo, que representan, inequívocamente la voluntad del pueblo inglés, son las mismas fuerzas y los mismos personajes, identificados hasta el sacrificio, con el heroico pueblo de España. Proclaman y defienden frente a la reacción oligárquica, los mismos principios por los que se jugó el pueblo de España, contra la NO INTERVENCIÓN, contra MUNISH, contra la política criminal de Chamberlain, de Halifax, de Sir John Simon, de Sir SAMUEL HOARE, etc.

Del desarrollo y la consecución de estos principios, depende el destino de España. Del triunfo de los pueblos sobre las oligarquías dominantes ha de surgir la restauración de la República Popular.

Por eso los enemigos de España, calumnias y sabotean el Congreso.

Profesionales

Isabel F. de Sala Partera

PRESIDENTE ORIBE 1422

MARIO HENON

Escritor Público Misiones 1498 - Esc. 3er piso TELEFONO: 8 22 37

Lindolfo Tabarez

Rematador y Corredor Público Escritorio: LARRANAGA, 4583 U. T. E. 22 45 69

ESTUDIO JURIDICO Y ESCRIBANIA PUBLICA DOCTOR PEDRO CERUTI CROSA Y ESCRIBANO OCTAVIO LAROCCA

Sucesiones, Compra-ventas, Sociedades, Cobre de Cuentas y Salarios, Divorcios, Jubilaciones, Asuntos Penales y toda clase de juicios. SAN JOSE 888 - U. T. E. 9 03 55 Horario: de 14 y 30 a 18 horas. Sábados: de 9 a 12

Bdo. Pérez Furcade

Escritor 18 de Julio 2343 (6º piso)

"RADIO REPARACIONES" ADOLFO SANTAMARIA (Ex-Director Técnico del Palacio de la Radio) He. ORIBE 1418 U. T. E. 41 14 79

Foto Martínez

LA CASA INDICADA PARA SUS COMPRAS DE ARTICULOS FOTOGRAFICOS. REVELACIONES. COPIAS, ETC. BALNEARIO PIRIAPOLIS. R. O. del U.

Cía. AMERICANA DE TURISMO TRASANDINO VISITE CHILE

Ahora...! Magníficas excursiones parten todos los días desde Buenos Aires a CHILE. — Son de quince días y su precio, todo incluido y en primera clase \$ 215 mju!

A los inscriptos provisorios en las embajadas de confederación hacia Chile a realizarse en Enero y Febrero de 1941, no deben olvidar hacer su inscripción asegurada, como también tener sus documentos

Informes y prospectos: C. A. T. T. MERCEDES, 1168 — U. T. E. 8 71 45 Sintonice miércoles y domingos a las 18 h. Audición América C. X. 32 Radio Aguila



Preparan el monstruoso crimen

Hitler trata de crear un frente amplísimo que abarque también a Francia y a España contra el imperialismo rival: el inglés, con el fin de dar a éste una batalla decisiva y arrebatarle toda base naval en Europa y el Norte de África.

Sin que a las primeras noticias puestas en circulación pueda atribuírseles un carácter definitivo ni siquiera exacto, es indudable que Hitler quiere del franquismo, por lo menos, el control de todos los puertos españoles, principalmente de los mediterráneos, y entera libertad para disponer del territorio español para un ataque contra Gibraltar. Más esto es ya la guerra aunque se pretenda paliarlo. Esto es ir ya a la ocupación completa de España por las fuerzas germano-italianas que hoy se pasean por nuestro país como dueñas y señoras. Esto es más hambre, más ruina, más sufrimientos llevados hasta el máximo para el pueblo español. Esto es ya poner en manos del Eje todos los recursos del país. Esto es el bombardeo de los puertos españoles por la escuadra inglesa, esto significa regueros de bombas de la aviación británica sobre los campos y ciudades de España.

Tenemos presente el ejemplo de Holanda, Bélgica y Francia donde no existe la paz, donde los pueblos, después de haber sido traicionado reciben la metralla de los combatientes.

El pueblo español con puños cerrados de rabia mira hacia la frontera, donde se planea con él un crimen monstruoso. Son inminentes para nuestro pueblo los peligros de ser sacrificado en los campos de batalla del imperialismo, en una contienda donde nada tiene que ganar. Desde todos los países, especialmente desde América, hoy más que nunca, redoblemos nuestro esfuerzo para ayudar a nuestro pueblo en su combate por evitar esta catástrofe, en esta lucha que tiene para él estrechamientos de indignación y angustia.

LA PALABRA DE LAZARO CARDENAS

El concepto de México sobre la defensa continental

En el homenaje que, en el Palacio de Bellas Artes, le rindió el Consejo Nacional de la Confederación de Trabajadores, el General Lázaro Cárdenas, pronunció el expresivo discurso que transcribimos a continuación.

"La conflagración que azota al mundo y que afecta la soberanía de pequeños y grandes pueblos, debe mantener en pie y alerta al proletariado de cada país, sin no se quiere que el expansionismo imperialista cambie las rutas de las redenciones. En México se viene presentando como un movimiento revisionista de las conquistas sociales de la Revolución, pretendiendo manchar la tradición histórica de nuestros pueblos, que han luchado por ser países libres, espiritual económica y políticamente, aliándose con mexicanos que, adoptando el pensamiento y la táctica de órganos de penetración imperialista y pretextando seguridades para la propiedad individual, la libertad de conciencia, la inviolabilidad del hogar y la integridad de la patria; quieren convertir al ejidatario en un minúsculo propietario desarmado ante los propósitos de restauración de los latifundios: al obrero, en un centro de difusión de todos los caducos errores que han detenido la marcha de México.

SOLIDARIDAD CON LOS PRESOS

La propia prensa franquista se ve obligada a declarar que en Asturias la lucha continúa. El periódico "Nueva España" de Oviedo declara que no solamente en Asturias sino en Madrid y otras provincias el Socorro Rojo Internacional está tomando unas proporciones alarmantes. Que existe una solidaridad y apoyo material y moral a los presos, y no precisamente por sus familiares tan solo, sino por gentes desconocidas, enroladas en el S.R.I. Y sigue el periódico mencionado, correspondiente a uno de los números de Mayo del año en curso:

"Se han descubierto algunas ramificaciones y se siguen activamente las investigaciones para poner al descubierto y exterminar todas las amplias ramificaciones del Socorro Rojo Internacional."

El movimiento de guerrilleros, lejos de decrecer con las medidas draconianas, aumentan. Muchos de los liberados de los campos de concentración, conocedores que al volver de sus pueblos les espera la represión por ranchillas personales ya que en España no existe más ley que la satisfacción de los "mandamás" y "jerarquías", se lanzan al monte también. De aquí que las gentes de Asturias comenten que "estos guerrilleros son una buena reserva para el mañana".

NI TRANSACCIONES NI PACTOS SECRETOS

"Debo también expresar a ustedes que está asegurada para lanación la riqueza petrolera, por la reforma constitucional que determina su organización interior. El gobierno defendió la medida manifestando la solidaridad y simpatía de los pueblos de numerosos países, que por diferentes conductos expresaron su adhesión, y ha justificado ante las cancillerías la

LA CLASE OBRERA DE MEXICO CONTRA LA REACCION

HABLA LOMBARDO TOLEDANO

En el Congreso realizado recientemente en México para la organización del primer Sindicato Nacional de Trabajadores de Hoteles y Restaurantes que formará parte de la Confederación del Trabajo Mexicano (C. T. M.), pronunció el discurso inaugural Lombardo Toledano.

Rechazando energicamente los procedimientos democráticos de la reacción, denunció ante los trabajadores el sentido de ciertas propagandas. Dijo Lombardo Toledano: "Pero nosotros sabemos lo que hay detrás de la llamada lucha anticomunista. La C. T. M. no es ni ha sido nunca comunista. Es una organización obrera independiente pero revolucionaria. Tampoco fué jamás anticomunista, y no podrá serlo, pues lo que agrupa en sus filas a los integrantes de ese partido, así como a los anarquistas, sindicalistas y gentes de las más variadas creencias teóricas, todos unidos bajo la idea común de la lucha de clases."

El 14 de febrero se celebrará la Asamblea Nacional de Ayuda

Hay que intensificar el esfuerzo y arreciar en la lucha a favor del pueblo español y de los refugiados

Para el día 14 de febrero ha fijado el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español la fecha para la celebración de la Asamblea Nacional ordinaria. Dificultades que se han ido interponiendo en las múltiples actividades de nuestro organismo rector han venido demorando la celebración de nuestra Convención nacional ayudista, que debió tener lugar, conforme estaba prevenido, en los primeros días de noviembre último.

Nunca es tarde si la dicha es buena, dice un viejo y sabio proverbio español. Y la demora transporta la Asamblea Nacional de Ayuda a los refugiados españoles a uno de los momentos más difíciles y, al propio tiempo, más interesantes que han vivido los pueblos.

El mundo se consume en la muerte, la destrucción y la miseria. Los imperialismos del dinero buscan en la matanza y en las penalidades de los pueblos nuevos campos de agiotismo, de explotación y de miseria. No dudan en extender el espanto, la ruina y la opresión de la masa trabajadora y de todas las fuerzas oprimidas con tal de seguir dominando a los pueblos y aumentando las acumulaciones en sus cajas de caudales. Aunque con diferente lenguaje y matiz disintido, en apariencia, las intenciones son idénticas en Berlín y en Roma, en Londres y Washington.

Pero los pueblos comienzan a ver claro. Saben calibrar la diferencia que existe entre la lucha mantenida por el pueblo español por espacio de 32 meses y la que actualmente se desarrolla en Europa, en Asia y en África. La lucha del pueblo español era una lucha justa, legítima, santa, contra la esclavitud, la miseria y el oscurantismo; era la lucha por la libertad, la independencia y el bienestar de los que trabajan y sufren; por la libre determinación de los pueblos. La guerra de hoy lleva consigo todo lo contrario: inmolara a los pueblos a la barbarie y a la matanza; sumirlos en el dolor y en la desesperación; hundirlos en la esclavitud y en la tiranía. La guerra de hoy, con excepción de la heroica lucha que mantiene el pueblo chino por su libertad y su independencia, no ocasiona a los pueblos más que hambre, muerte y ruina. No importa que se esgrima la bandera de la "democracia" o la del espacio vital y un nuevo orden de esclavitud y tiranía.

Por eso los pueblos no quieren la guerra, odian la guerra y cada día hacen más ostensible su odio a la misma.

Los pueblos que no son escenario material de la matanza, como sucede con los de América, no por eso están excluidos de las consecuencias crueles de la guerra. El encarecimiento de la vida, la desocupación y el empobrecimiento crea un estado latente de miseria en las masas trabajadoras. Las pocas libertades y la exigua independencia que disfrutamos están amenazadas por los imperialismos en guerra abierta o disfrazada, como está amenazada la paz del continente. Nos quieren arrastrar a la matanza. Nos quieren involucrar en el asote apocalíptico de la guerra imperialista.

Frente a esta realidad tan dolorosa y trágica está el heroísmo del pueblo español en su lucha contra los verdugos. Cada día adquiere mayores proporciones la gigantesca lucha que el pueblo español está llevando a cabo contra el poder franquista. Y al franquismo le es difícil operar libremente con el pueblo y, por eso, incrementa la represión, refuerza los procedimientos terrorifi-

cos de poder y centuplica las ejecuciones, acentúa las torturas y las represalias. El franquismo constantemente está amenazando con nuevas medidas de terror. Pero el pueblo no se sobrecoge y arrecia en su lucha crucial contra el régimen de oprobio y de desvergüenza del falangismo.

El pueblo italiano está cansado de tiranía, de sufrimientos y de guerra y se niega a continuar luchando. Y se subleva contra sus tiranos y asesinos para decirles: ¡Basta ya de barbarie, de muerte y de esclavitud! ¡Basta de orgías y de guerras criminales!

He aquí la importancia excepcional que las circunstancias dan a nuestra Asamblea Nacional. Todas las cosas enumeradas en forma sucinta van a ser examinadas por la Convención nacional ayudista. Se trazarán las líneas generales para incrementar la ayuda al pueblo español y a los refugiados, para luchar consecuente y decididamente por la amnistía general para los presos de Franco. Se tomarán medidas para hacer llegar la ayuda de nuestro pueblo y la de los españoles republicanos a las prisiones y a los campos de concentración de Falange, a las familias de los presos y de los republicanos fusilados por el régimen franquista. Se programarán las formas más eficaces de lucha para luchar por la paz del pueblo español, para que España no entre en la guerra del lado de ningún bando imperialista.

En una palabra, más ayuda y más lucha en favor del pueblo español; más esfuerzo por la defensa y la salvación de los refugiados republicanos que hay en Francia y en el Norte de África. Fronteras abiertas, sin cortapisas ni entorpecimientos, para nuestros hermanos españoles.

Precisamos que nuestra Asamblea Nacional sea realmente la Convención de todo nuestro pueblo y de la colectividad española. Barrios de Montevideo y localidades del interior; sindicatos obreros y asociaciones estudiantiles; entidades democráticas, culturales y deportivas; instituciones de la colonia hispana y cuanto hay de honrado, leal y combativo en nuestro país precisamos que forme en el glorioso movimiento de ayuda. Cada Comité nuestro, cada entidad adherida, cada organización amiga tiene que sentirse directamente responsable de las proporciones de la Asamblea Nacional, que tiene que estar a tono con las circunstancias que vivimos y con las importantísimas tareas de ayuda a la España leal, y con la salvación de los refugiados, que tenemos.

Que cada organismo nuestro, cada entidad simpaticante, nuestros compañeros y amigos, todos, absolutamente todos, cooperen para que la Asamblea Nacional sea un verdadero baluarte de solidaridad con el pueblo español y de defensa de nuestras propias libertades y de la soberanía nacional.

¡ADELANTE, POR EL BARCO PAN-AMERICANO DE RESCATE!

¡POR LA AYUDA URGENTE Y AMPLIA A LOS PRESOS REPUBLICANOS Y A LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DEL TERROR FRANQUISTA!

¡POR UNA AMPLIA AMNISTIA PARA LOS PRESOS DE FRANCO!

¡PORQUE ESPAÑA NO ENTRE EN LA GUERRA A FAVOR DE NINGUN BANDO!

¡POR LA REPUBLICA DEMOCRATICA POPULAR!

¡POR LA PAZ Y CONTRA LA GUERRA!

¡POR LA LIBERTAD, LA INDEPENDENCIA Y LA SOBERANIA URUGUAYAS!

¿Qué hacen ustedes, señores detractores?

La calumnia se ha cebado frecuentemente contra nuestro movimiento de solidaridad con el pueblo español. Siempre cayó contra nosotros la calumnia falangista. Nos acusaban, como al pueblo español, de comunistas, para asustar a los timoratos. Nos acusaban, también, de no enviar a destino el dinero de la solidaridad. Esto último, para que los amigos del pueblo español, no aportasen su ayuda.

En los últimos tiempos, un grupito de malos republicanos, han hecho coro a Falange extendiendo sus pífidas calumnias. Ellas han tomado como blanco a la Comisión de Damas de Ayuda al Niño Español Refugiado.

Felizmente, esta Comisión, con la publicación de su balance del año último, ha dejado sin aliento a los corifeos de la calumnia falangista.

¿Qué dicen esos balances de la Comisión de Damas, debidamente fiscalizados y cuyos comprobantes están a disposición de todos en la Tesorería de la misma?

Dicen lo siguiente:

Entradas. Total en 1940:
\$ 6.259.03

Salidas. Ayuda a los Refugiados:
\$ 4.476.54

Porcentaje de fondos para Ayuda: 71.52 %
Con esto, la Comisión de Damas Pro Ayuda al Niño Español Refugiado, puede estar orgullosa de su labor. Ninguna calumnia, por baja que ella sea, podrá destruir la verdad elocuente de los hechos.

Y ahora preguntamos: ¿Señores detractores: qué hacen ustedes en favor del heroico pueblo español?

¿Y ESPAÑA, Mr. ROOSEVELT?

Sin ser muy suspicaces como lo "QUIEREN ALGUNOS" ni "MAL INTENCIONADOS", como lo pretenden los más "RADICALISTAS", es evidente que a través de lo que HA DICHO Mr. Roosevelt en sus tres últimos discursos, pronunciados en el término de 15 días, SE PRESIENTE EL ESPERITU de su política y LA INTENCION de su democratismo, exaltado hasta el ridículo y hasta el oprobio por lo más oscuro y reaccionario que dirige las fuerzas políticas continentales y con ellas el coro vocinglero y pueril de los tinterillos que cumplen su deber al pie de la letra.

Como quien dice: al pie del recibo...

¿Qué ha dicho Mr. Roosevelt?

En el fondo de sus laboriosas y habilidosas lucubraciones, no hay más que un programa de expansionismo imperialista a costa de los intereses británicos y de nuestras libertades y nuestra soberanía.

Todo esto, contra Hitler, naturalmente.

¡Buena fuera!

Pero es que no puede ir contra Hitler, a cuerpo gentil, a su solo costo?

Es necesario, siempre ir a costillas de otro?

Contra Hitler fué la No Intervención!

Contra Hitler fué Munich!

Contra Hitler fué la Ley de Neutralidad yanqui, que, violando las disposiciones del derecho internacional impidió el aprovisionamiento de armas y pertrechos al gobierno legal de España, provocando, junto con la No Intervención, la derrota de la República.

Contra Hitler es que el gobierno norteamericano resuelve los problemas económicos y financieros de Franco: cien millones de dólares de empréstita para la "RECONSTRUCCION", barcos con trigo, (regalado) para el gobierno del caudillo.

¡Siempre contra Hitler!

Eso es lo que se ve a través de lo que dice y hace el gran "DEMOCRATA EN PAÑOS MENORES" como lo ha definido con "singular originalidad" la imaginación exacerbada de algún cronista tropical.

Y a través de lo que NO HA DICHO que tiene tanta importancia como lo HA DICHO, ¿qué es lo que se puede apreciar?

Veamos. A través de una pregunta inocente, dejamos plantado el problema, y le recomendamos a nuestros amigos, meditar sobre esto:

¿Y España Mr. Roosevelt? No nos ha dicho una sola palabra de la España totalitaria y de Falange.

No hay, por lo que se ve ni libertades, ni derechos, ni soberanía popular que reivindicar de las garras del totalitarismo. La "democracia" de Mr. Roosevelt, no tiene nada que ver con el destino de España.

Los ciento cincuenta mil héroes que se pudrán vivos en los campos de concentración de la Francia reaccionaria o caen acerbados por el salvajismo de las hordas franquistas, por el único delito de haber luchado contra el nazismo y el fascismo, no han merecido ni una palabra siquiera fuera de reconocimiento o de gratitud.

Los labios del APOSTOL DE LA DEMOCRACIA, hablan de miles de millones de dólares para armamentos, de miles de millones de dólares para empréstitos guerreros, para asegurar el enriquecimiento de los banqueros de Wall Street; de bases navales y aéreas navales en el continente para asegurar la hegemonía imperial del capitalismo yanqui.

Con un 4 o un 5 % de los 10 o 12 mil millones en armamentos que, en dos años construirá para su ejército y para vender, Norte América podría rescatar todos los refugiados españoles y transportarlos a estas tierras de América.

Ciento cincuenta mil conciencias que valen contra el nazismo por todos los miles de millones en pertrechos bélicos de que habla Mr. Roosevelt.

Pretender combatir el fascismo y el nazismo en nombre de la democracia y olvidarse de esto, de España y sus héroes, es, realmente, Mr. Roosevelt, ponerse "EN MANGAS DE CAMISA..."

La prensa democrática y el problema de los refugiados

Resulta inexplicable la actitud de la "gran prensa democrática" del Río de la Plata frente a un problema de la magnitud social y de la trascendencia política, como el de la ayuda a los Refugiados Españoles.

¡Vaya un democratismo!

que no tiene conciencia de que es imprescindible para la democracia, arrancar de la garras de la barbarie nazi-fasci-falangista, a los heroicos defensores de la República; que no tiene sensibilidad para sentir el clamor de las masas populares de todo el continente que luchan y se afanan por resolver uno de los problemas más pavorosos que han afectado a la humanidad.

No puede justificarse honestamente ese silencio que no representa otra cosa que complicidad en el crimen, por cobardía o por interés, por lo que fuere, la explicación: tendrán que darla ellos y no nosotros. Nos concretamos y evidenciamos el hecho ante nuestros amigos, encomendándoles especialmente, meditar sobre él.

No les duele, ni sienten, ni les interesa, aunque sólo fuera desde el punto de vista puramente informativo esta espantosa realidad a que asiste la humanidad: más de doscientos mil refugiados españoles y de las brigadas Internacionales, mueren de hambre, de frío, de miseria en los campos de concentración de Francia o acerbados por el plomo asesino de las orlas franquistas. Existe una consigna acertada alrededor de este asunto: Silencio.

¿Qué concepto podemos formarnos de un periodismo que obedece tales consignas?

Pretenden disimularlo, de vez en cuando escribiendo artículos en primera plana protestando por los fusilamientos de determinados personajes. Pero no colaboran ante la opinión pública para resolver el problema por medio de una amplia movilización popular, no hacen nada por salvar un re-

fugiado, ni siquiera abrir las columnas al COMITE NACIONAL DE AYUDA A LOS REFUGIADOS integrada por más de cincuenta entidades populares y dirigida por personalidades que constituyen una amplia garantía de fe republicana y de conciencia democrática: Dr. José Pedro Massera, Dr. Edmundo Castillo, General Basilio Muñoz, Dr. Eugenio Petit Muñoz, Dr. Juan Francisco Hazzos, Dr. Carlos Quijano, Dr. Paysec Reyes, Justino Zavala Muniz, Gisleno Aguirre, Marti-notti, etc. etc.

Cuando se acuerdan del problema de la España heroica, es para defender la posición de Prieto, que tiene sobre sí, acusado por su propio partido, la responsabilidad de las dificultades financieras que obstaculizan el traslado a México, porque detiene indebidamente, como estafador vulgar, el dinero del pueblo español, y para insultar, denigrar y calumniar el movimiento de ayuda.

Quiéren romper la unidad de esta fuerza popular que es la única que lucha y se preocupa por los refugiados.

Es necesario que nuestros amigos se preocupen de este hecho y lo comprendan. Entonces tomarán conciencia de lo que significa "ESPAÑA DEMOCRATICA", en la lucha por el pueblo español. Hay que asegurarle financieramente la vida. Hay que preocuparse de su difusión y circulación en todos los rincones del país, en todas las esferas sociales, en todos los barrios, en todas las entidades que colaboran en el movimiento.

Desentenderse de esto, queridos amigos de España, representa un acto de colaboracionismo, no por involuntario, me nos efectivo, con la consigna reaccionaria que denunciamos: la del silencio.

Y el silencio es la muerte segura para nuestros compañeros y la impunidad, decretada de antemano, para sus asesinos.

El pueblo español y sus enemigos

La guerra que sostuvo el pueblo español es todavía el activo con el cual pueden los hombres de esta hora apreciar, sin equivocarse, qué fuerzas están colocadas, por su posición frente a la presente guerra mundial, del lado del futuro justiciero para la Humanidad, y qué fuerzas representan la regresión, la permanencia de la opresión y de la explotación y lo que es más, todavía, su ex-

NAZISMO Y FASCISMO

En el exterior, los enemigos del pueblo español fueron: el nazismo y el fascismo italiano, como fuerzas de agresión violenta y armada, devastadoras, sin ley y sin tregua, pero, además, una liga siniestra de cómplices que, no por medio de la violencia ni de la devastación directamente ejercidas, sino por la hipocresía, la astucia, la fa-

LA "NO INTERVENCIÓN"

Esos instrumentos de papel escrito, fueron el convenio de NO INTERVENCIÓN, la LEY DE NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS y la COERUPCIÓN DE LA JUSTICIA FRANCESA.

Mediante la NO INTERVENCIÓN, las potencias firmantes del convenio se comprometían a no vender armas a ninguno de los dos beligerantes de España. Ahora bien, como Francia tenía firmado con el gobierno de la República un tratado que la obligaba a venderle a éste armas, y como según los principios del Derecho Internacional, era obligación de los Estados permitir la venta de armas a los gobiernos legítimos y prohibir esa misma venta a los que se rebelaran contra tal clase de gobiernos, la NO INTERVENCIÓN estableció la obligación de violar un tratado solemnemente por parte de Francia y los principios del Derecho Internacional por parte de los demás estados signatarios, al solo efecto de impedir que le fuesen vendidas armas al gobierno de la República, que era el FRENTE POPULAR, es decir, el pueblo, ya que, conforme a ese tratado y a aquellos principios, en ningún caso habría podido venderse arma alguna a los rebeldes.

Ahora bien, la NO INTERVENCIÓN fue una creación exclusiva del gobierno británico, que, como es sabido, pertenecía al partido conservador y no representaba, por consiguiente, a las clases populares, sino a la aristocracia y al capitalismo imperialista, pero el gobierno británico se le impuso al gobierno de Frente Popular francés, que cometió, sin duda, al aceptarla, una traición a la causa del pueblo. Algunos de los miembros de este gabinete del Frente Popular, como León Blum, su presidente, revelaron bien pronto que estaban ya propensos a la traición, que en ellos fué, por consiguiente, fácil su espontánea; pero para los otros fué traición coacta, arrancada por la presión de un vecino poderoso al cual le vinculaban de nación a nación, fundamentales intereses diplomáticos e internacionales desde la guerra pasada y parecía, por con-

LA VIOLACION PARCIAL DE LA "NO INTERVENCIÓN"

La complacencia para con el fascismo va más lejos, todavía: como el invento de la NO INTERVENCIÓN no dió los frutos que de él esperaban sus pactantes iniciales de Gran Bretaña y Francia, pues aún librados a su sola fuerza los bandos de España, aún privada de República de ayuda externa consistente en armas, se bastaba el pueblo solo para derrotar al falangismo y a las fuerzas invasoras del nazi fascismo, aquellos dos gobiernos permitieron la violación de ese mismo convenio de NO INTERVENCIÓN, pero no su violación in-

LA FARSA DE NYON

Alemania e Italia redoblaron, ayuda a Franco. Y como la, pues, con las manos libres, su URSS, frente a aquella viola-

PARA MEDITAR COMO DEBEN UBICARSE LOS DEMOCRATAS EN LA ACTUAL LUCHA MUNDIAL

Por el Dr. Eugenio PETIT MUÑOZ

ción parcial del convenio, resolvió, para contrapesar la injusticia, violarlo a su vez pero en sentido opuesto, es decir, vendiendo armas a la República, Inglaterra y Francia, con la aprobación de Italia, firmaron un tratado complementario de la NO INTERVENCIÓN, el CONVENIO DE NYON, que, con el pretexto de combatir la piratería, y haciendo creer, por consiguiente, al mundo, que iba dirigido contra las naves italianas que hundían barcos en el Mediterráneo, no recibió otra

WALL STREET Y LA LEY DE NEUTRALIDAD

Pero la finanza internacional tenía a su vez en Estados Unidos otro gran resorte que integraba el sistema: Wall Street.

Wall Street, es decir, también la alta banca norteamericana, y no el pueblo norteamericano, presionó los resortes del gobierno que, incluyendo al Presidente Roosevelt, vuelto ya contra su primitivo reformismo del New Deal, y al Congreso Federal, es el gran gerente y propulsor de los intereses de su clase, para que entrase en esa lucha contra los pueblos.

Y Estados Unidos entró en esa lucha, tomando en sus manos un nuevo cordón de seda, un nuevo instrumento de papel escrito de apariencia jurídica para maniatar al pueblo español. Como Estados Unidos no era miembro de la Sociedad de las Naciones y no integraba normalmente el sistema de la diplomacia y los tratados de la política europea, no podía figurar oficialmente en la No Intervención; pero como esta vez debía meterse por algún camino en la política de Europa, para acabar de matar al pueblo español, inventó un expediente singular que equivalía a una adhesión a la NO INTERVENCIÓN: con el fin de cortar

EL ORO DE ESPAÑA Y LA JUSTICIA FRANCESA

Paralelamente se consumaba, había jueces en Berlín. En el siglo XX, la más heroica democracia del mundo, en pleito con unos asaltantes del poder y verdugos del pueblo, supo que ya no había justicia en Francia. La sentencia no llegó, y la guerra de España terminó, sin que el gobierno de la República pudiese disponer de su fortuna colosal para defender a su pueblo. Pero una vez terminada la guerra, los tribunales franceses, instrumentos de un gobierno reaccionario que ya había rotto desmembradamente su primitiva estructura de Frente Popular, fallan entregando aquella suma a Franco. Fue grato puente de oro para tan sucia maniobra el mariscal Petain, enviado de Francia ante Franco y viejo amigo personal suyo, hoy mandón de la Francia gloriosa y que, siendo ya entonces famoso reaccionario, había no obstante podido ser comisionado con la más delicada de las investiduras que pudiera dar una República que se decurra. Los jueces, la justicia francesa, antes libre, detiene su fallo esperando órdenes del gobierno que le indiquen qué sentido ha de dictarlo. Un día, en el siglo XVIII, un modesto molinero, en pleito con el Rey de Prusia, pudo saber que

LOS PUEBLOS CONTRA LA FINANZA INTERNACIONAL

Un solo enemigo, tiene, pues, organización y ponerse en el camino de la liberación mediante

el sufragio: el Frote Popular. La lucha fué, entonces, la lucha de las oligarquías nacionales, miembros de la finanza internacional sin patria contra los frentes populares, a los cuales, durante todo el curso de la guerra, sólo tres gobiernos en el mundo sumaron oficialmente sus esfuerzos: La URSS, país revolucionario de régimen socialista, México, país también revolucionario en marcha hacia el socialismo, y Colombia, país ejemplarmente regido por una democracia de tipo liberal, auténtico.

El Frente Popular Chileno y los refugiados

Muy poco antes de concluir la guerra de España, una gran novedad auspiciosa surge en este cuadro de iniquidad y de agonía: en Chile, el Frente Popular asciende al poder. Es el primero que se implanta en América, y el único que queda en el mundo una vez consumada la caída de la España Leal, porque el de Francia había muerto en 1938, y esta gran novedad, este Frente Popular en el gobierno, da una inmediata consecuencia: no podía Chile influir ya en una lucha que termina. No tiene capacidad económica, poderío internacional ni guerrero para ello; pero ofrece albergue, no bien la lucha ha terminado, a dos mil refugiados republicanos que padecían en los campos de concentración de Francia.

La guerra mundial no modifica las líneas: los enemigos son los mismos

Simultáneamente, estalla la guerra mundial.

¿Aporta ella algún cambio al esquema que hemos trazado? Si es cierto que luchan en el mundo las democracias contra el fascismo, y si es cierto que la U. R. S. S. apoya al fascismo, como lo quieren hacer creer los propagandistas interesados de la finanza internacional, las democracias salvarán a la España Leal, y la U. R. S. S. luchará contra los pueblos.

Sin embargo, nada de eso ocurre. Por el contrario, nada ha cambiado, hasta el día de hoy, en el esquema que dejamos planteado, nada, salvo la ruptura del Frente Popular chileno, y esto último, sobre lo cual volveremos, es un cambio de triste signo negro para la causa republicana.

Veamos, si no, en un índice brevísimo, qué es lo que hace cada uno de los actores de este drama a que nos hemos referido, después de la caída de la República y durante el desarrollo de la actual guerra.

No necesitamos hablar de Chamberlain ni de Munich. Francia humilla a los refugiados españoles en los campos de concentración. Dentro de sus límites opera la policía franquista que se lleva a su antojo a los refugiados que quiere hasta España para que sean fusilados allí. Llegan de la URSS dos barcos a Burdeos para recoger niños españoles, y el gobierno de Daladier los obliga a regresar vacíos a la vista del pueblo indignado, para que los telegramas sigan mintiendo que Rusia no acoge a los refugiados españoles.

Inglaterra, que ha hecho públicas las nóminas completas de los pueblos que

al terminar la guerra serán libertados del fascismo, omite sistemáticamente incluir entre ellos al pueblo español. Por boca de su embajador ante Franco, Sir Samuel Hoare, dice en una declaración pública de hace pocos meses que G. Britaña y España tienen grandes semejanzas, por lo cual ésta necesitaría un gobierno monárquico parlamentario semejante al de aquélla. Pero sin duda para hacer más claras las alusiones y las omisiones, Churchill, el jefe del gobierno británico, ofrece ayuda económica a Franco, y dice que España tendrá un futuro poderoso en el Mediterráneo. Culminando en hechos esta línea, Inglaterra, como puede verse en un telegrama de "La Nación" de B. Aires de 18 de este mismo enero, firmó ya con España "un acuerdo comercial por el que proporcionará una cantidad considerable de trigo canadiense para ayudar a España a sustentarse hasta la próxima cosecha". Ayudar a España estando España bajo el terror franquista, no es ayudar al pueblo español, sino apuntalar al falangismo en la crisis de agonía en que está ya entrando, pues sabemos que los socorros del actual gobierno español se reparten sobre la población con las desigualdades de la ley del embudo, con hambre y cárceles por un lado y abundancia y orgías por el otro.

Estados Unidos que inventó la ley de neutralidad para no venderle armas a la democracia española, la derogó para venderse a esa misma Gran Bretaña franquizante. Estados Unidos que no quiso que se le envíen más armas a la República si siquiera vendidas a peso de oro, acaba ahora, no ya de vender, sino de regalar trigo a Franco, para los fines ya dichos de apuntalamiento. Así lo revela el citado telegrama de "La Nación", que nos enteró, a la vez, de las melifluas relaciones de la Embajada norteamericana con el franquismo, transcribiendo estas palabras del ABC de Madrid: "En ocasión de este acuerdo por el gobierno de los Estados Unidos debemos recordar las numerosas actividades de carácter benéfico desarrolladas por la esposa del embajador de ese país en Madrid, Mrs. Wendell, que le han conquistado tanta popularidad".

En cambio, Méjico, el auténtico Méjico revolucionario de Cárdenas, asombra al mundo con su magnífico asilo ofrecido a los doscientos mil refugiados españoles. No podemos pronunciarnos todavía, con datos ciertos, de cuál será la continuidad con que Avila Camacho tome en sus manos este sagrado cometido que le confió su antecesor.

Rusia asila a multitud de refugiados y millares de niños españoles se educan en sus escuelas, después de la caída de la República.

Los amigos son los mismos

Y la URSS acaba de concluir con China un tratado, que publica "La Nación" de Buenos Aires en telegrama del 18 de este mes, por el cual entregará a este auténtico pueblo que lucha contra el fascismo japonés invasor, 1200 aviones, 800 tanques, 1500 camiones y otros materiales, y sobre la continuidad y la lealtad de esta ayuda May-Lin-Song, la esposa del generalísimo Chiang-Kai-Shek, y expresamente de sangre real, acaba de expresar, en reportaje aparecido el 21 de diciembre al "Liberty Magazine", entre otras cosas, lo siguiente:

En cambio, Méjico, el auténtico Méjico revolucionario de Cárdenas, asombra al mundo con su magnífico asilo ofrecido a los doscientos mil refugiados españoles. No podemos pronunciarnos todavía, con datos ciertos, de cuál será la continuidad con que Avila Camacho tome en sus manos este sagrado cometido que le confió su antecesor.

Rusia asila a multitud de refugiados y millares de niños españoles se educan en sus escuelas, después de la caída de la República.

EL DEBER DE LOS DEMOCRATAS CONSCIENTES

Mediten los buenos republicanos, los demócratas sinceros, los partidarios auténticos de la España Leal, las conciencias capaces de levantarse contra las propagandas interesadas, así dispongan éstas, cada día, de ocho columnas en las páginas de la gran prensa: midan desde bien alto, con visión his-

"La honestidad intelectual me obliga a decir que durante los tres años de nuestra resistencia, la Rusia Soviética ha proporcionado a China créditos para efectuar sus compras de material de guerra o de cualquier otra índole que pudiera necesitar, que han alcanzado a cantidades considerablemente mayores que los créditos otorgados por Gran Bretaña o América".

"Lo que el futuro depara a China" — dijo — "nadie lo sabe, pero si fuera la derrota, la razón sería un lazo económico tendido por el Japón, a lo que contribuirá Inglaterra con su apaciguamiento; América con su explotación, y Francia con su miedo".

"En la reunión de la Liga de las Naciones fué Rusia la que tomó una posición sincera en apoyo al llamado de China para que se apliquen medidas activas que señalen al Japón como país agresor. Y en la conferencia de Bruselas, Rusia actuó en la misma forma.

"En ambas ocasiones, Gran Bretaña, Francia y las otras naciones, comprometieron sus conciencias. Cuando el Japón, por medio de su embajador en Moscú protestó por la ayuda que prestaba Rusia a China, alegando que ello era una violación de la neutralidad de ese país, ni se amedrentó, ni se rindió ni tomó compromiso alguno, sino que siguió enviando provisiones y armas a China.

"Sin duda alguna se dirá que Rusia ayuda a China por intereses egoístas. En respuesta a esto, sólo puedo decir que la ayuda rusa es incondicional: que China no ha pedido jamás a una nación que luche por ella".

"En cambio — dijo — "tanto Inglaterra como Estados Unidos han proporcionado sus adelantos en condiciones tales, que impiden que ni un solo centavo pueda ser usado para municiones, equipos o material de guerra de cualquier tipo".

Finalmente, como gran fondo en movimiento de todo este cuadro, las clases populares de todos los países del mundo, sin distinción de partidos ni de ideologías, las clases explotadas y oprimidas, frentes populares no organizados ni conscientes siquiera de que un día lo serán, pero pasta viva y robusta de los frentes populares futuros, perseveran con admirable tesón y con fe inexhausta en el restablecimiento de la República popular.

La continuidad y la rigidez con que cada una de las fuerzas históricas que hemos traído al examen se han mantenido intactas en todo lo largo de este proceso, de 1936 a 1941, es, pues, inequívoca. No ha habido trágicas, ni de uno ni de otro bando. Cada uno siguió en su ley.

Pero ahora, se rompe por primera vez una de esas filis. El Partido Socialista de Chile, o mejor dicho, sus dirigentes pero no toda su base, abandona el Frente Popular, deserta, bajo pretextos, de sus filas. ¿Pretextos de acaso que entre esas dos líneas de fuego que hemos podido ir siguiendo caben posiciones intermedias? ¿Haylo querido o no, sépalo ya actualmente o no, la dirección del Partido Socialista chileno, como del francés de Blum, al resistirse a integrar un Frente Popular, se pasa al servicio de la finanza internacional y se pone contra la causa de los pueblos.

Y del porvenir, y sepan quedarse del lado del pueblo, que es el futuro de justicia y libertad para los hombres. Regresen a él si lo han abandonado en un día de ofuscación. No vayan a engrosar las filas de los explotadores y de la opresión.

Eugenio PETIT MUÑOZ



Folleto de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

Nº 10

dolos con los dos monos, haciendo con ello una figura grotesca, que semeja la de un mono. No pudimos quitarle la costumbre; el hombre se había apoderado de su voluntad.

Los negros senegaleses comían tan solo una pasta de arroz blanco, cocido con agua, sin caldo; ésta era la única comida que la Democracia Francesa daba a sus más leales defensores, a los que constantemente decían: Estar dispuestos a morir por la "Man Patria". La comida que les sobraba, la tiraban al cajón de los desperdicios. Diariamente, se veía el espectáculo denigrante de compañeros incapaces de controlarse y de saber sufrir el hambre, que se lanzaban al cajón o comerse el arroz, ya manchado por los inmundicias, por los pozos de café, etc. Los Guardias procuraban que los negros tiraran sus sobros después de comer nosotros, pero antes de que saliéramos del patio, para recogerse con el espectáculo. Mucho hacíamos diariamente para tratar de convencer a estos compañeros, y evitar el triste espectáculo de aquellas carreras hacia el cajón, y aquellos empujones por ver quién lograba coger un puñado de arroz. Pero no toda la culpa la tenían los que así corrían, los

que carecían de voluntad para contenerse. La culpa la tenían nuestros carceleros, que hicieron posible que el hombre se apoderara de cerebros y voluntades. Algunos compañeros, después de nuestras amonestaciones, comprendían que era necesario controlarse para no hacer el juego a los que se negociaban jugando y humillándonos con nuestra hambre. Pero llegaba la hora de la comida, y el estómago, acuciado aun más por los grandes de arroz o los lentejos con agua, podía más que el cerebro, y el ver tirar el arroz en el cajón, no podían contenerse y se lanzaban a cogerlo.

"La vajilla" que utilizábamos eran platos lisos y tazas pequeñas de hojaldrada oxidada. En la cocina se limitaban a enjuagarnos con agua y nos daban los platos con restos de comida pegados del día anterior o de los días anteriores. En los cuatro meses de permanencia mía en el Castillo, tan sólo dos días se frearon las tazas y los platos, y para ello se hizo con barro de la misma arena del suelo del patio. Un día, nos cambiaron de trabajo, nos llevaron a reconstruir

una de las defensas de los fosos exteriores. Todo estaba cubierto de vegetación, en su mayoría cardos. Entre las piedras había muchos caracoles. Unos compañeros campesinos nos enseñaron que el cogollo del cardo se comía. Nos pusimos a arrancar cardos con verdadera fruición; nos comíamos las raíces como si fueran manjares exquisitos, pues así nos sabían. Con los montones de hierba arrancados el día anterior hacíamos humos. Llenábamos las palas de caracoles, y los colocábamos en el fuego. Aquello era exquisito. Era para nosotros un verdadero deleite. Caracoles y raíces, eran nuestra alimentación extraordinaria. ¡Qué ricos estaban y con que adán pelábamos los cardos clavándonos las espinas en las manos, que el hambre había hecho insensibles! ¡Comer! Comer lo que fuera, era el adán nuestro. La naturaleza nos lo regalaba. Un día, no pudimos encontrar el fuego, y un compañero andaluz, no pudo contener su hambre, y costumbre de comer los caracoles, para mitigar su hambre, y empezó a comerse los caracoles; diez, doce, veinte, treinta. Por la tarde, estaba en la Enfermería con unos dolores de vientre que le hacían retorcerse por el suelo.

Pro barco Panamericano y "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" se celebrará un grandioso PIC-NIC el domingo, organizado por el Comité "LUIS TUYA", en el Parque de Avenida Italia e Itu

POR LA SALVACION DE LOS REFUGIADOS Y DE "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" HAY QUE ACUDIR A LA FIESTA DEL DOMINGO

Por considerarlo de justicia y de un extraordinario beneficio para la causa que defendemos destacamos hoy los esfuerzos que viene realizando el Comité "Luis Tuya" en cuantas tareas marca el Comité Nacional para la ayuda a los refugiados y al pueblo español. Con una abnegación y una constancia ejemplar los compañeros y las compañeras de los barrios Bella Vista y Buceo se esfuerzan diariamente por mantener bien alta la bandera de la causa republicana popular y por hacer patente el probado sentimiento de solidaridad y cariño que nuestro pueblo siente por los refugiados y por los republicanos españoles que sufren la tiranía franquista.

Otro tanto podríamos decir respecto al interés que tienen puesto en la defensa y difusión de nuestro semanario "ESPAÑA DEMOCRÁTICA". Estos magníficos compañeros del "LUIS TUYA" no esperan a que se les demande ayuda para "ESPAÑA DEMOCRÁTICA". Constantemente difunden el periódico, se interesan por suscripciones y por aportarle la ayuda que pueden. En estos momentos están trabajando de nodadamente por la organización de un gran PIC-NIC que organizan para el domingo próximo en el hermoso Parque de Avenida de Italia e Itu, próximo a Durandean.

Con la inteligencia, el tesón y la originalidad que caracteriza las actividades de los compañeros del "LUIS TUYA", están preparando el GRANDIOSO PIC-NIC del pró-

ximo domingo, día 2 de febrero, en el PARQUE DE AVENIDA DE ITALIA E ITU, CERCA DEL DURANDEAU. En este hermoso Parque hay una gran pista de baile, cancha para fútbol. Habrá pues, grandes bailes y cantos regionales, asistidos de una importante orquesta, asado a la criolla, chorizos y un buffet surtido a precios populares.

El producido del Pic-nic que el Comité "LUIS TUYA" prepara para el domingo es a beneficio del Barco Panamericano de Rescate de dos mil refugiados españoles y de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA".

El entusiasmo ilimitado y las múltiples actividades que estos compañeros vienen desplegando por el Pic-nic del domingo, juntamente con el fin humano que inspira el mismo, son motivo más que suficiente para que el domingo se congregue en el Parque de la Avenida de Italia e Itu, toda la masa republicana y amiga de los barrios de Bella Vista y Buceo, como igualmente de todos cuantos amigos y simpatizantes de nuestro movimiento deseen pasar un magnífico día, tienen que concurrir el domingo venidero al Pic-nic.

Del local del Comité, Ayacucho 3593, partirán camiones a las 8 de la mañana para el Parque de la Avenida de Italia. Que no haya familia española y republicana de los barrios citados que deje de asistir a pasar una gran jornada el domingo. EL OMNIBUS 108 lleva al referido Parque.

TODOS EL DOMINGO AL PIC-NIC QUE ORGANIZA EL COMITÉ "LUIS TUYA".

Donaciones para la comida de "España Democrática"

Para la comida celebrada el domingo en la Quinta del Circuito "El Progreso" a beneficio de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", se consiguieron las siguientes donaciones, que con gusto registramos y agradecemos:

Por el Comité del Reducto y de varios establecimientos y almacenes de provisiones del barrio se consiguió: Una caja de factura de cerdo, 10 kilos de pan, 1 lata de aceite, 2 latas de salsichitas, 1 cacho de bananas, 1 cajón de ciruelas y otro de duraznos.

Por Félix Martínez Blanco se lograron los donativos que damos a continuación: Casa F. rro Hnos., 8 kilos de garbanos; Alonso y Pérez, 2 kilos de garbanos y N. N. 20 kilos de papas. Por el Comité del Cerrito de la Victoria una gallina; por el Comité de Colón, 2 gallinas; por las hermanas Per. mento, 5 gallinas y 20 kilos de carne. Por la señora de Sans, 5 kilos de garbanos, zanahorias, porros y nabos.

Tanto a los donantes como a los Comités y amigos que los consiguieron les quedamos profundamente agradecidos y les instamos a continuar ayudando, donos cuanto les sea posible, en la seguridad de que no faltarán haber energías e intereses mejor invertidos que los que se ponen al servicio de nuestro periódico.

"La Unión" entrega \$ 12.46 para "España Democrática"

Hemos recibido el Balance de un festival realizado por el Comité Amigos de España, del barrio "La Unión", en su local, a beneficio de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", cuyo producido ha sido de \$ 12.46, que han sido entregados en la Administración de nuestro semanario.

Por falta de espacio nos vemos privados de dar publicidad al referido balance. Dejamos constancia de lo hecho por los compañeros de "La Unión" en favor del periódico, con las presentes líneas, al propio tiempo que les instamos a que continúen haciendo cuanto puedan por el periódico.

seror, Juan Rondón, Secretario; León Un, pro Secretario; E. Massón; Vocales: Juan Varjos, E. Rodríguez y Domingo Martínez. Asimismo fué designado encargado de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" el compañero Juan Pereira.

Esperamos que de la actividad de estos españoles republicanos y amigos de la causa del pueblo español surjan prontamente frutos halagadores que contribuyan a salvar a los heroicos ex-combatientes hispanos, embarcándolos en el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE.

La excursión a Paso de los Toros GRAN EXITO OBTUVO LA MISION CULTURAL DE "EL PROGRESO"

Estamos aún con la impresión del cordial recibimiento que las autoridades locales y la población de Paso de los Toros prodigó a los excursionistas del Circuito "El Progreso".

El desarrollo del programa que realizó en un ambiente de tal simpatía que a las pocas horas de estar en esa hermosa localidad enclavada en el corazón de la República, y en las márgenes del Río Negro, sentimos multiplicados nuestros anhelos de ofrecer al pueblo lo que para él llevábamos.

El programa muy extenso no pudo ser cumplido en su totalidad, pero para informar a nuestros electores vamos a hacer una breve síntesis de su desarrollo, lamentando que nos será difícil poder reflejar con exactitud el valor de su contenido tanto en el orden cultural como en el social.

El retraso con que se llegó a Paso de los Toros nos impidió apreciar la caravana de autos y la población que con demostraciones de simpatía nos daba la bienvenida, pues debiendo llegar a las doce horas arribamos a la localidad a las diez y seis.

En la Junta local donde se nos daba el primer saludo, en sentidas y serenas palabras el secretario de la misma Sr. Ale. mañy, ofreció cordialmente a los excursionistas toda la benevolencia y agradecimiento que aquel pueblo nos prodigaba.

Agradeció aquellas palabras, con gran emoción la vicepresidenta del Circuito Srta. Juanita Bruschera.

En cuanto anclamos allí, grupos de excursionistas se dirigieron a los distintos centros donde debían organizarse y prepararse sus tareas: unos al local de la Junta donde se exhibieron las obras plásticas y los libros que con ese fin se llevaban, otras al teatro local para preparar el escenario donde el grupo de aficionados del teatro del Circuito representaría "El hombre que yo maté". En fin desde el primer momento aquel pueblo sintió el influjo de nuestra actividad y del dinamismo del querido amigo Carlos Casares quien puso todo su corazón y sus innumerables condiciones para el éxito de esta misión cultural que los amplios salones del Club 25 de visitaba.

A las 18 y 30 horas en los amplios salones del Club 25 de Agosto, se realizó el acto literario-musical donde intervino además del coro del Circuito, los in-

tacto directo con pueblos de campaña donde no tenemos movimiento o está decaído.

Entre tanto ¡qué hacen Mercedes, Florida, Dolores, Carmelo, San José, Santa Lucía, Maldonado, Rocha, Cerro Largo, Treinta y Tres y tantos otros? Esperamos que el ejemplo de Artigas sea recogido con urgencia. Los refugiados esperan de la acción solidaria de todo nuestro pueblo.

Hoy ha sido un estudiante en Artigas, ayer fueron los jóvenes de Durazno y, así, hasta que todas las localidades de la República estén en pleno movimiento, como lo están Paysandú y Salto y lo proyectan Fray Bentos y Piriápolis.

compañeros Pedro Miesi, Secretario General del Comité Central del Sindicato Unico de la Construcción y del compañero Francisco Pastor que asistió al acto en representación del C. E. N. Ambos oradores tuvieron palabras de felicitación para los compañeros dirigentes de ambos organismos, expusieron las finalidades que se proponen conseguir y la necesidad de que esta causa sea un baluarte de cultura y defensa de los principios obreros y democráticos.

Más tarde se rificó un "mosca" de aluminio confeccionado y donado por el ex-combatiente José Martorell, y que tuvo por patrona a la Srta. María del Pino.

Entre un magnífico ambiente de camaradería se desahogó la fiesta inaugural hasta las 23 horas, habiendo sido muchas las personas de ambos sexos que aprovecharon este acto para incorporarse a los movimientos sindical y de Ayuda a España.

Felicidades a los Comités y les deseamos gran acierto en el cometido de cumplir.

D. Victoriano García, español incansable y gran amigo de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" que en Minas, ciudad donde reside, trabaja intensamente por la ayuda a su pueblo y en favor de nuestro semanario.

Días pasados recibimos la grata visita del estimado amigo Victoriano García, de Minas, activo e incansable español que desde que surgió la guerra de España ha venido laborando sin cesar por la defensa de la causa republicana, terminada la guerra, por la ayuda a los refugiados que se hallan en Francia.

PRO ASAMBLEA NACIONAL Y BARCO PANAMERICANO ACTIVIDADES DE LOS COMITES DE BARRIO

Todo nuestro movimiento está abocado a grandes actividades preparatorias de la Asamblea Nacional de Ayuda y por el cumplimiento rápido del primer envío de \$ 5.000 para el Barco Panamericano. Con asistencia de miembros del Comité Ejecutivo Nacional se están reuniendo todos los Comités de barrio de la capital. Han celebrado importantes reuniones de trabajo los Comités del Reducto, Capurro-Bella Vista, ALIE, Peñarol, "Luis Tuya", Tres Esquinas, La Unión, Buen Pastor, "Juan Negrin" y Malvin.

Preparan reuniones para jueves y viernes de la presente semana los Comités de La Espada, Cerrito de la Victoria, Colón y La Paz.

En todas estas reuniones se plantean los trabajos que hay que

realizar para la preparación de la Asamblea Nacional y para el Barco Panamericano, para la ayuda a "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" y la discusión del documento publicado por el Comité Nacional fijando su posición frente a la guerra, a los problemas nacionales y a la lucha en favor del pueblo español. Para la próxima semana y el resto de los días hasta la Asamblea Nacional se celebrarán actos de propaganda en todos los barrios con participación de miembros del Comité Nacional y destacadas personalidades amigas.

El pasado viernes tuvo lugar en Peñarol un hermoso acto de propaganda ayudista organizado por el Comité de Ayuda de aquella popular barriada obrera.

En dicho acto participaron la Presidente de la Comisión de Damas y el Dr. Eugenio Petit Muñoz, Presidente de la Comisión Nacional por la salvación de los refugiados españoles. El acto, al que asistió una numerosa concurrencia, produjo una magnífica impresión.

"El Progreso"

EMPRESA DE TRANSPORTES DE JOSE GONZALEZ VENTA DE MATERIALES PARA CONSTRUCCION, ARENA, GRAVILLA, CAL, LADRILLOS DE PrensA y DE CAMPO, PORTLAND, HIERRO Y CARBON DE PIEDRA (PIRIAPOLIS) - U.T.E. Local

En La Paz trabajarán por los refugiados Se constituyó un Comité de ayuda

En la localidad de La Paz se ha reunido un grupo de amigos de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA", para tratar la forma de ayudar a los refugiados españoles. El amigo Massón hizo un llamado a estos republicanos de La Paz, explicando la horrenda situación en que se encuentran los refugiados en Francia y Norte de Africa.

Como resultado de la discusión realizada, se constituyó un Comité por la Salvación de los Refugiados Españoles, fijándose como tareas inmediatas a la realización de un acto público en el cine Fenix y la organización de un picnic a total beneficio del Barco Panamericano de Rescate de exiliados españoles. La Comisión encargada de llevar a la práctica estos acuerdos quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: José Bello, Vice Presidente, Nonito Fernández, Te-

El movimiento ayudista se abre camino en el interior UNA CARTA DE ARTIGAS

Un estudiante de medicina, el compañero Juan Gómez Gotuzo, que se halla de vacaciones en Artigas, escribe una carta a la Comisión N. por la Salvación de los Refugiados en la que comunica que está organizando una Comisión Pro Refugiados Españoles. Manifiesta que sus trabajos han encontrado el mejor eco en la capital del departamento noroeste. Solicita propaganda y material de recaudación para el Barco Panamericano y para la ayuda a los refugiados españoles.

Manifiesta también que están organizando un acto pro refugiados españoles que se celebrará dentro de breves días, quizás esta misma semana a comienzo de la próxima.

La Secretaría General de la Comisión Nacional por la Salvación de los Refugiados Españoles ya le ha contestado agradeciendo los esfuerzos de este magnífico compañero y a la de los artiguenses que le acompañan, como igualmente le han enviado material de propaganda y de recaudación.

El trabajo del amigo Gómez tiene una trascendencia extraordinaria porque él prueba las posibilidades que tenemos en todas las localidades del interior. Es

Italia Hotel Un Hotel Moderno al Servicio del Turista Piriápolis - Rep. O. del Uruguay - U. T. E. 25

Nuestro pésame al amigo S. Cortinas

Expresamos nuestras condolencias al compañero Salvador Cortinas, suscriptor de nuestro semanario, por la dolorosa pérdida de su esposa, Da. Cándida Machado de Cortinas, acaecida el 16 del corriente.

Por su parte, este amigo nos comunica su profundo agradecimiento a todos aquellos que lo acompañaron en su duelo.

GRAN ESTRENO CINE ASTOR AGRACIADA, casi Marcelino Sosa Pedro el Grande LA OBRA CUMBRE DEL CINE SOVIETICO Relata los aspectos salientes de la vida de este monarca pro-gresista que arrancó a Rusia de su estado primitivo, occidentalizando el país. Su Argumento es de Alexis Tolstoy EL 7 DE FEBRERO Unica Exhibición Para el Uruguay RESERVE CON TIEMPO SU LOCALIDAD ENTRADAS: Sierra 2188 INFORMES: U.T.E. 2 43 02

Grata visita, recibimos VICTORIANO GARCIA EN CASA DE ESPAÑA

AYUDISTA



D. Victoriano García, español incansable y gran amigo de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" que en Minas, ciudad donde reside, trabaja intensamente por la ayuda a su pueblo y en favor de nuestro semanario.

Días pasados recibimos la grata visita del estimado amigo Victoriano García, de Minas, activo e incansable español que desde que surgió la guerra de España ha venido laborando sin cesar por la defensa de la causa republicana, terminada la guerra, por la ayuda a los refugiados que se hallan en Francia.

El compañero García es, además, el mantenedor infatigable de la difusión de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" y el que, en cualquier caso, sea los inconvenientes que dificultan los trabajos de ayuda, está en la brecha superándolos y manteniendo bien alta la bandera de la causa republicana y solidaria.

Sus actividades y las de algún otro amigo que colabora permiten ir obteniendo resultados positivos de vez en cuando. Consecuencia de estos trabajos son el envío de \$ 80.00 — que los amigos de Minas enviaron el pasado noviembre y otros 30,— que entregó en

la visita que comentamos. Ambos aportes son, el primero por concepto de venta de nuestro semanario y de contribuciones para la ayuda; la última entrega corresponde totalmente a la difusión del periódico.

El amplio y perenne trabajo en pro de la causa que Victoriano García desarrolla en los medios minuanos, su fervor y consecuencia en los ideales republicanos y la lealtad a su pueblo, le granjearon, desde hace mucho tiempo, el afecto, profundamente entrañable, de las autoridades del Comité Nacional, de Casa de España y de los que hacemos "ESPAÑA DEMOCRÁTICA". Así, su visita a nuestra Casa, fue un verdadero acontecimiento que celebraron cuantos nos hallábamos en ella en aquellos momentos. Igual sucedió con el que le acompañaba, Julio Bernal, que desde el Comité de "Tres Esquinas, colabora asidua y activamente en el movimiento de ayuda de la barriada.

Para ejemplo de todos nosotros y de cuantos amigos nos acompañan en la sagrada misión de ayuda a los refugiados y al pueblo español, y a la defensa de su justa y noble causa, ahí está Victoriano García, que como madrileño, supo asimilar toda la abnegación y el tesón que el glorioso pueblo madrileño supo poner en la defensa heroica de la Capital de la República, y, unas veces solo otras acompañado, mantiene viva la llama de la causa y el sentimiento de la ayuda en la capital minuana.

Nuestra bienvenida más calorosa y nuestro saludo ferviente al compañero García, del que esperamos que continúe, inquebrantable e invulnerable, su trabajo tesonero a favor de la España leal.

E.E.U.U. LUCHA POR LA HEGEMONIA MUNDIAL

El problema racial en Norte América

Por el Dr. Diego Luis MOLINARI

(Ex Sub Secretario de Relaciones Exteriores de la Argentina)

Los grandes partidos norteamericanos, especialmente el partido demócrata a que pertenece Mr. Roosevelt, mediante una hábil organización interna, han excluido a los negros de toda representación legislativa, y con más razón todavía de toda participación en el gobierno ejecutivo del país. El profundo desprecio que los norteamericanos tienen con respecto a los amarillos, negros, indios y mestizos, condiciona la vida cotidiana de millones de seres humanos que sienten sobre sí el peso de un estigma que las leyes intentaron borrar y que el prejuicio racial no ha permitido extirpar.

Se explica, de esta manera, el silencio sepulcral que el presidente Roosevelt guarda en su reciente mensaje respecto a este problema capital, y muy bien se cuidará de promover ante la faz del Universo el grande argumento de la igualdad de las razas. Este hecho, por otra parte, es la verdadera causa de la desinteligencia que existe entre el Japón y los Estados Unidos de Norte América.

La unidad nacional americana, que según Mr. Roosevelt quedó consagrada en 1869, es la unidad en el goce del poder por la raza blanca y más específicamente por los anglosajones, pero no la unidad social de todos los habitantes de los Estados Unidos de Norte América.

Mal puede afirmarse, en consecuencia, que la política nacional yanqui "en lo que se refiere a los asuntos internos, se basó en el respeto de todos sus semejantes que se encuentran dentro de nuestras puertas".

El efecto de esta indiscutible disparidad racial se ha hecho sentir, debido al ejemplo y a la influencia yanqui, en la nueva constitución jurada en Panamá, a principios de 1941, porque por ella quedan de 70.000 a 90.000 personas sin patria. Una cláusula con efecto retroactivo niega la ciudadanía a las personas de raza negra cuyo idioma de origen no sea español, y a aquellas cuyos padres eran asiáticos, nacidos después del 3 de noviembre de 1903 fecha en que fue mutilada la Gran Colombia por Teodoro Roosevelt. Esta Constitución, caso único en el continente americano, pinta a la factoría panameña en su verdadero carácter; tanto más inexplicable cuanto que el presidente de la República de Panamá, señor Arnulfo Arias, en su discurso leído ante la Asamblea Nacional reunida con motivo de la jura de la nueva Carta dijo que su gobierno se hallaba pronto a prestar su cooperación para facilitar el cumplimiento del proyectado plan de defensa continental preparado por los departamentos de guerra y Marina de los Estados Unidos de Norte América. Muy difícil ha de ser a Mr. Roosevelt ante estos hechos, que él ni nadie puede negar, endosarnos sus planes militares, argumentando que la defensa del continente, necesidad vital para la defensa de los Estados Unidos, implica necesariamente la defensa de los regimenes democráticos que en él existen.

Por vía de ilustración cabe recordar que la diferencia racial es la base de la Constitución social inglesa. Ayer, no más, 6 de enero de 1941, el vizconde Cranley, miembro del Consejo Muni-

cipal del Condado de Londres, al visitar los refugios se manifestó impresionado, entre otras cosas, por la convivencia de personas de distinta raza, y concluyó diciendo "que consideraba de positivos beneficios que las personas de color ocupasen refugios distintos que las de raza blanca".

EL DESFILE DE CIVILIZACIÓN

Afirma Mr. Roosevelt que "los Estados Unidos de Norte América se mantuvieron siempre, opuestos a toda tentativa de encerrarse dentro de una antigua muralla china, mientras el desfile de la civilización pasaba ante los ojos (atónitos) de los yanquis".

La historia de la formación territorial de los Estados Unidos de Norte América es un continuo engrandecimiento a base de conquista o compra de comarcas que no se hallaban dentro de sus límites al proclamar su independencia en 1776. La Luisiana fué adquirida en 1803; las Floridas en 1819; Texas anexada en 1845; la guerra con México dió como resultado la conquista de Nevada, Utah, Arizona, Nueva México y California, en 1848; Alaska se incorporó en 1867; el botín de la guerra de España fueron las islas de Hawaii, Guam, Puerto Rico y Filipinas en 1898-1899; y en 1917 los daseses entregaron las islas vírgenes.

La guerra con Inglaterra de 1812-1815 no se hizo por los Estados Unidos para vindicar su derecho a un comercio pacífico, como dice Mr. Roosevelt, sino para asegurar su definitivo acceso al océano en las costas occidentales del continente, donde asomaban, peligrosamente, aparte de las británicas, las pretensiones territoriales rusas.

La guerra con España es un acontecimiento trascendental en la historia de los Estados Unidos. La intervención yanqui en Cuba durante el siglo XIX se fundó sobre la premisa de que los Estados Unidos tenían una posición singular en el hemisferio occidental, y aún cuando el argumento del continente cerrado fué esgrimido antes y durante la contienda, el resultado de la misma terminó por convertir a los Estados Unidos de Norte América, definitivamente, en una potencia implicada en la lucha por el dominio del mundo, a la par de Inglaterra, Rusia, Alemania y Japón.

El estallido de la guerra con España, su curso y la negociación de la paz, constituyen capítulos demostrativos de un procedimiento retorcido, fruto del sensacionalismo político, la prensa amarilla y los intereses económicos de los grupos dominantes en los Estados Unidos de Norte América. Su corolario más imponente fué la consagración del derecho de conquista, dentro de los resortes constitucionales de los Estados Unidos de Norte América. Esta nueva modalidad jurídica impresa a la estructura fundamental del Estado, le colocó inmediatamente, en una posición idéntica a la de los demás países que luchaban por la hegemonía mundial. La ruptura de "muralla china" y el acceso a las grandes vías del universo se ha realizado por los Estados Unidos siempre mediante las guerras declaradas y no declaradas de su historia, y no por la paz y el concierto democrático de los pueblos.

Diego Luis Molinari

DEFINICIONES

El ex embajador de Estados Unidos en Londres, Mister Joseph L. Kennedy en una alocución radiotelefónica dedicada al pueblo yanqui, acaba de definir el carácter de la ayuda norteamericana al Imperio inglés. Transcribimos de los servicios telegráficos del diario "El Día" del 19 de enero:

"Pero, como además de querer ayudar a Gran Bretaña, el pueblo norteamericano quiere permanecer apartado de la guerra, esta ayuda no debe llegar al punto en que la guerra sea inevitable".

Agregó que en su opinión, los británicos deben financiar la ayuda norteamericana y "deberían cedernos todos aquellos bienes que nos sean útiles".

Una vez más Mr. Churchill, jefe del Gobierno británico se excusa ante el mundo, de concretar los fines "democráticos" de la guerra. Del diario "El País" del 21 del corriente, transcribimos la sugestiva excusa formulada en el reciente discurso de Glasgow:

"Churchill dijo "que, sin duda, las condiciones del mundo en la postguerra deben ser tenidas en cuenta por nosotros, pero Vds. me excusarán si no les asigno un lugar inmediato en mis pensamientos. Mi único propósito es extirpar el hitlerismo de Europa".

Estas declaraciones, tienen una importancia fundamental, ya que constituyen la definición de la verdadera política de guerra de las dos potencias, manifestada oficialmente por sus hombres de gobierno; y constituyen, — obvio es consignarlo — la más rotunda desautorización a la prédica demagógica con que pretende confundirse a la opinión. Churchill, a esta altura de los sucesos, todavía no se anima a proclamar que Inglaterra lucha por la democracia, y Kennedy, por su parte, sostiene que la ayuda norteamericana tiene que ser pagada con "aquellas tierras que nos sean útiles".

Mayor desinterés y espíritu de sacrificio por la democracia (?), es imposible.

Difundiendo 'España Democrática' se contribuye a la liberación de España

La voz del espíritu se hará oír nuevamente

CONGRESO DE ESCRITORES DE LA HABANA

Por Cipriano S. Viturera

Se proyecta en la Habana, la realización de un Congreso Internacional de Escritores, que se abocaría al estudio de tanto problema de interés para la cultura amenazada de agravios cada vez mayores, en esta hora desordenada y confusa en que vivimos.

No puede pasarse por alto tal acontecimiento, si se piensa que así como el libro — cuando se puede publicarlo — así como la revista o el periódico independientes, así como la conferencia oral o el mural ligero, el Congreso de Escritores es, desde hace varios años, una elevada tribuna moral, sobre todo desde que la dichosa libertad se ha visto cada vez más limitada por quienes la niegan y lo que es peor, por quienes la invocan.

El Congreso de Escritores de la Habana, como el de Valencia, realizado en pleno martirio de nuestra España, como los de Moscú, La Haya y París anteriores, significará la posición del hombre intelectual auténtico, del puro defensor del espíritu libre de pago de los ministerios extranjeros, libre de intereses de capilla o de círculos, libre de indirecta pasión capitalista que toma tantas formas, y dirá entonces, como en cada una de aquellas ocasiones, su verdad absoluta, por dentro, por debajo y por encima de los sucesos del mundo.

Aquellas voces que en Europa se hicieron tan vivas y apremiantes, que llegaron a señalar síntomas y peligros que después los hechos confirmaron, aquellas voces profundas, de ancho vuelo universal y elevado sentido ético, volverán a resonar por los ámbitos; muchos panteones de la cultura habrán de estremecerse ante ese su reclamo; numerosos órganos mal llamados de la opinión pública, agitarán su histeria sutil; infinitos negociantes de su talento se revisarán la conciencia; y sea cual sea la posición que adopten éstos, en el triunfo o en la derrota de la prédica espiritual superior que el Congreso de Escritores proclame, esta prédica permanecerá invulnerable, bella y justa, como ejemplo de entereza humana para las nuevas generaciones, criadas en la bancarrota de la moral elemental; para los pueblos, llevados de la mano de

la mentira y el interés más mezquino a sacrificios terribles. Esa prédica que seguros estamos hará eco levantando a la verdad minuciosa que desde estas páginas alienta, que denunciará las causas últimas del mal social que padecemos, se ocupará entre otros temas, de la manera práctica de unir esfuerzos en pro de los Refugiados Españoles, quizás apoyando al Barco Panamericano de Rescate, exhortando a las pretendidas democracias arrepentidas (?) del Comité de No Intervención, a hacer algo en contra de lo que fuera base inmoral del referido Comité, dejando de lado las declaraciones platónicas a que nos tienen harto acostumbrados, y denunciando ante el mundo consciente la mora en que los gobiernos están respecto a los heroicos defensores de una verdad social nueva, nacional y universal al tiempo, que desde la guerra de España, abrió los ojos de los que quieren ver, amplió la voz de los que quieren hablar, cerró los puños de los que no quieren aplaudir banalidades, agitó y agita el pensamiento social que en los pueblos vive y espera la hora de la justicia.

Entre esos Refugiados Españoles, muchos intelectuales de muy ejemplar heroísmo aguardan la mano agradecida de los pueblos del continente y del mundo. Ha, cíelos, esperamos que los escritores del Uruguay aumen su esfuerzo, su pensamiento disperso, sus voluntades encontradas; con fraternidad hacia ellos, esperamos que las pequeñas personalidades y las ocasionales diferencias nacidas en muchos de impaciencia y de inexpéncia, y de perspectivas y de direcciones político-sociales que se van aclarando más cada día, se aminoren y consigan que, en redor de una campaña intensa por Delegación Uruguaya ante el Congreso de la Habana, recobre nuestra intelectualidad, ante el

merecimiento universal, el justo lugar de privilegio que la ridas épocas de despertar universitario le había distinguido, que la lucha reciente y actual antifascista le había clamorosamente concedido.

Pero no es sólo hacia los Refugiados Españoles que se extenderá la acción de este próximo Congreso. Es hacia todos los luchadores del intelecto perseguidos por el nazi-fascismo y abandonados por el capitalismo. Es hacia los únicos pensadores que, como Bergson en sus últimos y purificados días, se abren al avance de la reacción social y aliada de los invasores.

Está seguro el espíritu del hombre, de la unidad económica y moral que diera nacimiento al Frente Popular en su forma más trascendente, la española, y que lograra unir en el sacrificio de ayer y en el de hoy, a diversas ideologías hermanas, republicanas, socialistas, anarquistas, comunistas, demócratas de izquierda; está seguro el espíritu superior del hombre, de que esa misma unidad hermana al perseguido español con el francés reciente, con el germano y el italiano de los viejos campos de concentración, con los patrióticos auténticos de China, con los ayudistas populares de los gobiernos, con los obreros de Inglaterra desconfiados los revolucionarios de México, con los luchadores defensores del patrimonio nacional en los países de nuestra tercera América. Y estamos seguros con aquel espíritu, que esa unidad será el postulado más alto del Congreso de la Habana, cuya protección ética y económica alcanzará a muchas nacionalidades de la vieja Europa, para ejemplo primario de América, para fraternidad en el espacio, para seguridad en el porvenir.

vuelven a América los ojos y trivialidad si no lo hacen". Franco y la Falange quisieran tener un equipo de escritores y de intelectuales de prestigio que deslumbraran con la proyección brillante de una nueva cultura las miradas de quienes, debidamente advertidos, consideran, con certera medida de su riesgo, la trama conspirativa de Falange contra las libertades de los pueblos de América y la crueldad sin precedente de la represión franquista contra el pueblo español.

Ven también con rabia que la inteligencia española sea a la causa liberadora de su pueblo contribuya con su actitud y su obra al crecimiento de la solidaridad de las masas americanas hacia la lucha que nuestro pueblo lleva a tales extremos de heroísmo y eficacia, que conseguirá derribar un día no lejano al régimen franquista.

De este sentimiento de inferioridad y esa rabia es un testimonio lleno de confesiones atropelladas un artículo que se ha publicado en la revista literaria falangista TAJO... En ese artículo se considera el prestigio de la fama intelectual falangista en América y se denuncia la gravedad de esa descalificación entraña para cumplir en estos países los verdaderos designios de Falange: — a través de una misión histórica, misión política principalmente, con la condición indispensable de prepotencia y poder. He ahí una de las expresiones habituales de los fines imperialistas del franquismo y de Falange que constituyen riesgos de graves perturbaciones en la vida política de América.

En este artículo de la revista "Tajo" se revela el insolente desprecio del franquismo por estos jóvenes pueblos americanos, por su cultura y su capacidad de creación: — "si los pueblos americanos quieren ser algo más que comparsas en el campo de la cultura, a España habrán de vincularse, con peligro evidente de falsificación

de la cultura española". Pero, ¿qué labor cultural, se pregunta el escritor de "Tajo", puede exportar el franquismo? Al lado de la desarrollada por los intelectuales españoles exilados (a quienes tomamos, debidamente advertidos, consideran, con certera medida de su riesgo, la trama conspirativa de Falange contra las libertades de los pueblos de América y la crueldad sin precedente de la represión franquista contra el pueblo español).

Si efectivamente tenemos algo que añadir a lo universal y lo hispánico, no podemos permanecer impasibles ante la falsificación evidente que se mueve entre nosotros".

No; nada pueden añadir, quienes convierten a España en una alucinación de sangre y un delirio de muerte no pueden continuar la cultura española.

Como dijo un gran filósofo, cuyo nombre resplandece en la historia gloriosa de las luchas por el bienestar de la humanidad, el desarrollo y la creación de la cultura de un pueblo sólo son posibles cuando se asegura a todos los miembros de la sociedad, "una existencia que, además de satisfacer plenamente, y cada día con mayor holgura sus necesidades materiales, les garantice asimismo el libre y más completa desarrollo y ejercicio de sus capacidades físicas y espirituales".

Por la reconquista de la República Popular como medio para ligar una existencia así, lucha el pueblo español contra sus asesinos, contra Franco y el franquismo. La victoria de nuestro pueblo será la salvación de la cultura española.

A TRAVÉS DEL DIARIO POPULAR, DEBE AGIGANTARSE EL MOVIMIENTO

En la semana pasada, el C. E. N. consideró la iniciativa del Círculo "El Progreso", en la que se propone a cada institución democrática y popular del país, sumarse al esfuerzo del Comité Organizador del diario Popular, para llegar a la cristalización de tener en el Uruguay nuestra prensa libre.

El C. E. N. ha aceptado participar y colaborar en el desarrollo de esta idea. Ha designado ya sus delegados y se apresta a tomar parte activa en este movimiento nacional, que señala el arribo de la hora de tener nuestra prensa propia, libre, al servicio de todas las inquietudes del pueblo.

No se trata, por cierto, de una iniciativa que incumbe sólo a determinados organismos, ni fuerzas. Es una iniciativa que pertenece ya al pueblo del Uruguay. Nosotros, asignamos a la idea, una inmensa proyección. Y por ser necesario un órgano periodístico para el pueblo uruguayo y sus movimientos nacionales, que como el nuestro han caído en la sanción anti-democrática de la prensa, que ha cerrado herméticamente sus columnas, es que con todo calor apoyamos la idea.

El movimiento español, sin medios de propaganda más que los propios, tiene la necesidad de un gran diario, que día a día, refleje la marcha de las campañas y que día a día, diga toda la verdad sobre el martirio y la lucha del pueblo español. Ni una ni otra cosa, se dicen en la prensa. Es evidente la despreocupación de la gran prensa, sobre la realidad de España bajo el falangismo: Es evidente, también, que sólo a medias le interesa "forjar" la conciencia antifascista. El movimiento de solidaridad, con toda su mo-

vilización en los barrios, sus festivales, sus llamados, proclamas, manifestos, tendrá en las columnas del diario en formación, el vehículo permanente, honesto y combativo, que lleve a todos los rincones del país y el continente la lucha del pueblo uruguayo y la colonia española, en su rescate por los refugiados y su vigilancia y acción contra las pretensiones de dominio, dentro de fronteras, del imperialismo falangista. Es preciso, es urgente, que en cada Comité de Barrio, pueblo y ciudad, nuestros amigos discutan esta iniciativa, que organicen Comités de amigos del diario, que divulguen la idea. En la medida que popularicemos la iniciativa, hemos de ir acrecentando el movimiento español, que ha de fortalecerse a través del diario popular ya que pondrá en acción, no sólo a las masas obreras, sino a todo el pueblo de la nación.

El Euskaro Español eligió Autoridades

El Domingo pasado se realizaron elecciones para la elección de nuevas autoridades en el Centro Euskaro Español, triunfando la lista que encabezaba nuestro amigo Juan Domingo Uriarte, prestigioso ciudadano republicano, cuyas virtudes y estimadas cualidades son de todos conocidas.

La elección del señor Uriarte prueba las grandes simpatías que cuenta en la colonia vasca y una rectificación, el parecer saludable, al rumbo que prevaleció en el acto electoral del pasado año. De una y otra cosa nos congratulamos.

ASESINATO Y SALVACION DE LA CULTURA ESPAÑOLA

Por Juan CHABAS

UNA alucinación de sangre y un delirio de muerte. Los campos áridos, solos; escombros las ciudades. Y la angustia que araña la vida oscuramente, rindiéndola al hambre y la miseria. Si no hubiese la fuerza, el coraje, la voz y la presencia de un pueblo que lucha, no sería otra cosa España bajo el régimen de Franco. Pero está nuestro pueblo: está la potente fortaleza de su rebeldía; está nuestra España en pie.

Arde el corazón de nuestra patria en la vida y la alzada saña del pueblo español. Por todas las heridas que el terror le abre, cada vez más cruels, grita nuestro pueblo lo firme de su voluntad de ser y de vencer. Enraizado en la tierra de la cual le despojan, con una fe sostenida por millones de pechos, ahí está nuestro pueblo venciendo la muerte, diciendo más alto que nunca su mensaje al mundo.

Quiéren asesinar a ese pueblo, y él está en pie. Con el pueblo español han querido también asesinar nuestra cultura. Y la cultura española está también en pie, mantenida allá por la lucha del pueblo español y en la emigración por los más firmes valores intelectuales de mi país. Cultura profunda, popular, prendida en las raíces antiguas de nuestra vida, y hoy como nunca enajada de porvenir universal. Porque el pueblo español al defender universalmente su propio porvenir con su lucha incesante,

esté asegurada la amplitud profunda de un Cervantes.

Niegan e ignoran al Lope de Vega, a Ovejuna y el Comendador de Caña y el Calderón de Alcaide de Zalamea. Desocean y niegan todas estas "salvaciones" de nuestra cultura contra la feroz persecución encadenadora de la reacción y de la Iglesia española, las más rudas y téticas fortalezas de los dogmas y de los prejuicios.

Los escritores, artistas, investigadores y hombres de ciencia españoles que son hoy fieles a la alucha de su pueblo, son los únicos que pueden verdaderamente proclamar que mantienen la verdadera tradición de la cultura española. Son los únicos proseguidores de la obra civilizadora del pasado español. Podrían repetir para España la frase que Vaillant Cotantier, en nombre de los intelectuales franceses comunistas, decía henchido de legítimo orgullo: "Nosotros continuamos a Francia". Continúan a España, y junto al pueblo español, el más heroico defensor de nuestra cultura, no defienden solamente el presente de esa cultura, sino también su porvenir.

Algunos falangistas no ignoran esta verdad. Y mordidos por un rabioso compulso de inferioridad son impotentes para ocultar su miseria intelectual, producto de la mediocridad o nulidad de su gente y mucho más aún, del imposible rebufo de la inteligencia entre las sombras de la esclavitud. Esa impotencia les inquieta y preocupa sobre todo cuando

ellos que hablan de tradición ignoran la obra de los monjes anónimos en la noche oscura de la Edad Media, atraídos por la fuerza fecunda del pueblo que los sustraja al claustro, no dejaron extinguir la llama viva del saber y preparaban la espléndida cosecha de poesía popular que brota en la obra del Arcipreste de Hita. Para ellos no cuentan los pioneros del pensamiento libre español, los Valdés, los Villalobos, los Oliva, ni la crítica luminosa de la tiranía de un Mariana, ni la rebeldía corrosiva y la sátira de un Quevedo o la humana y

profunda de un Cervantes.

Niegan e ignoran al Lope de Vega, a Ovejuna y el Comendador de Caña y el Calderón de Alcaide de Zalamea. Desocean y niegan todas estas "salvaciones" de nuestra cultura contra la feroz persecución encadenadora de la reacción y de la Iglesia española, las más rudas y téticas fortalezas de los dogmas y de los prejuicios.

Los escritores, artistas, investigadores y hombres de ciencia españoles que son hoy fieles a la alucha de su pueblo, son los únicos que pueden verdaderamente proclamar que mantienen la verdadera tradición de la cultura española. Son los únicos proseguidores de la obra civilizadora del pasado español. Podrían repetir para España la frase que Vaillant Cotantier, en nombre de los intelectuales franceses comunistas, decía henchido de legítimo orgullo: "Nosotros continuamos a Francia". Continúan a España, y junto al pueblo español, el más heroico defensor de nuestra cultura, no defienden solamente el presente de esa cultura, sino también su porvenir.

Algunos falangistas no ignoran esta verdad. Y mordidos por un rabioso compulso de inferioridad son impotentes para ocultar su miseria intelectual, producto de la mediocridad o nulidad de su gente y mucho más aún, del imposible rebufo de la inteligencia entre las sombras de la esclavitud. Esa impotencia les inquieta y preocupa sobre todo cuando

Que ha hecho la C. de Damas

Balance de trabajo en el último año

Cumple hoy, la Directiva electa en Asamblea del 17 de enero de 1940, al finalizar su mandato, someter a la consideración del Movimiento, el ejercicio de sus funciones como órgano de orientación política y ejecución de las finalidades expuestas, de toda esa vasta red femenina; que tomara cuerpo en Setiembre de 1937, reflejo y prolongación necesaria de la lucha sostenida por el pueblo español en las trincheras, de toda la humanidad avanzada y progresista.

Campaña de calumnias — La iniciación de su actividad se realiza bajo el fuego de una insolente campaña de calumnias que se lanza desde las columnas de la prensa que hasta meses atrás había defendido al pueblo español, basándose en afirmaciones antojadizas y malevolentes de quien se había opuesto al Movimiento Femenino.

Con la firmeza, y al mismo tiempo, con la altura y serenidad que corresponden a un organismo de limpia ejecutoria y probada escrupulosidad en el manejo de los fondos que el pueblo coloca en sus manos, la Directiva cesante acababa de responder con sendas notas enviadas a "El País" a "El Diario", y al Partido Socialista, en las que quedaban categóricamente desmentidos los cargos que contra ella se hicieron.

La nueva Directiva hubo, como decimos, al iniciar sus gestiones de continuar la labor de esclarecimiento, a raíz de la ofensiva enemiga desarrollada en las postrimerías de 1939.

Como contraste magnífico e inevitable con los ataques calumniosos de las fuerzas enemigas en el país, se da lectura en esta sesión inaugural del período, a un extenso informe de L'Office International pour l'enfance en el que nuestra organización se sitúa en el 1er. puesto de la ayuda Mundial al Niño Español. Inmediatamente, se giran los \$ 8.156.66 (\$ 500) aproximadamente, cuota correspondiente al mes de febrero para el sostenimiento de los Rincones Blancos en Francia.

Tareas — Como tareas fundamentales se fijan las siguientes:

- 1º — Campaña por Apertura de Fronteras.
 - a) Se solicita audiencia ante el Pte. de la República (Audiencia que no llega a obtenerse a pesar de insistentes gestiones)
 - b) Se organiza un plan de actos a cargo de los Comités femeninos en las distintas barriadas.
 - c) Se resuelve el envío de tarjetas postales al Pte. de la República reclamando la entrada al país de mujeres españolas y niños.

Estos últimos dos aspectos de la labor se cumplen

con todo éxito contribuyendo a que, poco tiempo después, nuestro Gobierno prometa, en principio, la apertura de fronteras a 500 refugiados.

2º — **Conferencia Nacional.** Participa activamente la Comisión de Damas en la preparación y realización de la IV Conferencia Nacional del Movimiento, llevando a cabo jiras al interior, de las cuales resurgen núcleos femeninos de importancia que se hacen representar en la Conferencia, en Florida y Durazno, además de los Cíes. existentes en Salto, Paysandú y Flores.

De esta Conferencia sale fortalecido el Movimiento, que se establece será de **defensa integral del pueblo español, tanto en el aspecto político, como en el aspecto de la solidaridad.** Y con él cobra nuevos bríos la Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado.

3º — **Ayuda a Refugiados en el País.** A raíz de la llegada de niños españoles con sus padres, se designa una Comisión especial, que después de estudiar la situación particular de cada caso, aconseja sobre la fijación de madrinazgos de \$ 10 mensuales que se fijan por niño, durante un plazo de 6 meses, renovable según las circunstancias, salvo excepciones. De estos madrinazgos se establecen 4 además de otros auxilios que se determinan durante el año, y de los cuales dará cuenta Tesorería.

La Comisión de Refugiados que ha tenido como puntales a las compañeras Sanz, H. Bruschera, Sala, y Villar, merece por su labor, un voto de aplausos.

Campaña de Ropas para Bebés. De acuerdo con los informes recibidos, se resuelve comenzar una Campaña de ropas para bebés, campaña que queda trunca por las dificultades insalvables creadas, como veremos más adelante, por el Gobierno Francés, al envío de ayuda a los Refugiados españoles como consecuencia de la iniciación de la guerra, que se hace en nombre de los principios por los cuales luchó durante 32 meses aquel pueblo. Los comités femeninos se movilizan inmediatamente, y este es el momento en que ropa recolectada en aquella campaña, va a mitigar en algo las penurias de aquel pueblo

mártir dentro de fronteras.

Circular Menard llega en los primeros días de marzo, información de Francia, en la que se comenta párrafos de la "Circular Menard" colocada en los Campos de Concentración por la cual se determina el cierre de los mismos con la consiguiente entrega de gran masa de refugiados entre ellos de 5 a 6 mil niños, a la represión franquista, para el 15 de dicho mes.

De inmediato se moviliza la C. de Damas. Realiza visitas a la Prensa, las radios, envía notas a nuestro Gobierno para que intervenga ante tal monstruosa medida, y por último se dirige al Ministro de Francia en nuestro país.

Es bueno recordar que en aquella ocasión el Sr. Gentil, desmiente nuestras informaciones y que, poco tiempo más tarde, este Sr. es nombrado por el Gobierno de Petain, a la caída de Francia, en brillante ascenso, Embajador en Lisboa.

La prensa grande de nuestro país, secundada por "El Socialista" se hace eco de estas afirmaciones negando la existencia de tan angustioso problema. Hoy, los hechos han venido, desgraciadamente, a darnos la razón: las ejecuciones de Companys, Ribes Cherif, el Estado Mayor del 5º Cuerpo de Ejército etc., son la trágica respuesta de la realidad.

Ayuda ya que en Marzo, el cambio francés favorece, se giran en fr. \$ 500 para el sostenimiento de los Rincones Blancos, en vez de los Fcs. 8.156.66 acostumbrados.

Se resuelve intensificar, por todos los medios, las gestiones, para el envío de 12 cajones de gran volumen de ropa para niños, como resultado de la "Campaña de Equipos", completos de 3 a 15 años, finalizada en diciembre de 1939. El 2 de abril, son despachados en Aduana, estos 4 m y 1/2 cúbicos de ropa, pese a todos los obstáculos de la reacción mundial. Así contesta la Comisión de Damas.

Traslado de Refugiados. Resuelve la Directiva, dada la angustiosa situación creada en Francia, adelantar inmediatamente, la cantidad necesaria para los pasajes de la esposa y 3 hijos del repatriado Mar

etorell (cantidad que llega a \$ 800, comprometiéndose los comités a resarcir a la C. de Damas de este desembolso, apadrinando el traslado de los niños. Los Cíes. de Luis Tuyra y Reducio, cumplen actualmente, ese cometido. El de Paysandú canceló brillantemente su ofrecimiento.

Campaña de madrinazgos. Sobre la base de hermosas fotografías y datos biográficos llegados de los "Rincones Blancos", se organiza una "Campaña de Madrinazgos" directos por Cíes de \$ 10 mensuales, para el sostenimiento de un pequeño. ALIE realiza en este sentido una magnífica labor con material especial. Paysandú adopta 2 madrinazgos en colaboración con la sección Magisterial de Ayuda local. Otros Cíes siguen el ejemplo e instituciones amigas como la Sección Femenina de "El Progreso", colabora con nuevas adopciones.

Se logran así 10 madrinazgos.

Cese de los Rincones Blancos. Llegó entonces, en medio de esta labor fecunda, la confirmación dolorosa de la "Circular Menard". Sólo 12.000 niños quedan en Francia, de los 20.000 existentes en marzo.

Se disuelven los "Rincones Blancos" y l'Office International pour l'enfance hace esfuerzos por iniciar pequeñas colonias, proponiéndose adopción de una en Carsac. Aceptamos entusiastamente y giramos en Abril \$ 300 correspondientes a las cuotas de ese mes, y Mayo de \$ 150 c/u. reducción que hacemos por la disminución de posibilidades de aplicación de la ayuda y por concentrar los esfuerzos, en aquel momento, en la recaudación de fondos para el traslado de refugiados al país. Esta colonia no llega a crearse y se emplean los \$ 300 en la instalación de 5 familias de las que pudieron escapar a la entrega.

Acto del 14 de abril. En el Aniversario de la República se realiza un imponente mitin callejero contra el terror y por la Apertura de Fronteras. Participa en él el Cnel. Galán. Por la Comisión de Damas hace uso de la palabra la Sra. Ma. Cristina Zepa de Sosa.

Se realiza una abultada colecta durante la jornada.

A través de la preparación de ese mitin y como consecuencia del formidable empuje que recibió el movimiento con la visita del Cnel. Galán, se organiza el Cíe. Femenino del Reducio con ex-activistas de San Martín, "Cristóbal Colón", y Div. perdida 43". La Comisión de Damas aprovecha la estada del Cnel. Galán y realiza una gran conferencia femenina en "Casa de España", en la cual el visitante habla sobre el rol de la mujer española.

SE CONSTITUYO EL COMITÉ FEMENINO EN "JUAN NEGRIN"

Es realmente alentador, en momentos en que el enemigo arroja sus ataques contra nuestra obra, poder contestar a su campaña calumniosa, con hechos que demuestran claramente la energía vital de nuestro movimiento. Para ello hoy daremos cuenta de la formación del Comité femenino Juan Negrin que con todo entusiasmo ha formado en la asamblea realizada el 23 de enero, su Comisión Directiva.

A esta asamblea llevaron la palabra por la Comisión de Damas pro Niño E. Refugiado, la Sra. Raquel Berro y Sta. Haideé Bruschera.

LA COMISION DE DAMAS EDITARA UN FOLLETO

Se pone en conocimiento de todos los comités femeninos, que para ser distribuido el folleto, dentro de breves días estará pronto el informe de nuestra secretaría sobre todo el trabajo realizado por nuestra Comisión de Damas pro Niño E. Refugiado.

RECTIFICACION DE UN ERROR

En el balance publicado en el número anterior, en las entradas se deslizó un error de copia. En el rubro "Libros Llana Barrios" donde dice \$ 450, debe decir \$ 50. Queda pues subsanado con estas líneas ese involuntario error de imprenta.

La Comisión Directiva se compone así: Presidenta: Pilar Muariz, Vice Presidenta: Olga M. de Dubinski, Secretaria: Olga Antón de Planas, Tesorera: María T. Corena, Secretaria de Actas, María del Pino y profesora de bailes españolas María Conde.

Esta Comisión celebrará una nueva reunión para fijar las tareas el sábado 1.º de febrero. El ejemplo del Comité Juan Negrin debe ser seguido por todas aquellas compañeras que han activado en el movimiento ayudista y cuyos comités han decaído deben tratar de propulsar por todos los medios la formación de nuevas secciones femeninas donde estas han dejado de reunirse. Las múltiples tareas concretas que señala la hora favorecerán dicha acción.

HA MUERTO UNA COMPAÑERA

La pasada semana falleció la esposa del compañero Lodeiro, activista del Comité de Ayuda "Juan Negrin". La señora de Lodeiro fué, al propio tiempo que una esposa y una madre ejemplar, una mujer que sintió profundamente nuestra causa y por ella, al igual que su compañero e hijos hizo cuanto pudo. Su muerte ha producido hondo sentimiento en quienes la conocían y, especialmente, en los miembros del Comité "Juan Negrin". Como les compañeros del citado Comité, nosotros nos asociamos al dolor que aflige al compañero Lodeiro e hijos por la pérdida irreparable que sufren.

LA C. DE DAMAS DARA SU PRIMER APORTE DE \$1.000 PARA EL BARCO PANAMERICANO

La Comisión de Damas pro Niño Español Refugiado, ha resuelto en la última sesión realizada por su Directiva, dar comienzo a las tareas pro fletamiento del barco Panamericano de rescate. Es su interés apresurar los trabajos y recaudar rápidamente los fondos necesarios para contribuir dignamente a esa magna obra, dando todos los pasos para que todos nuestros comités afiliados y todas las mujeres que simpatizan con el gran movimiento ayudista colaboren en un sentido amplio para que cristalice en una luminosa realidad el plan para salvar a los que con heroísmo y firmeza singulares defendieron con su sangre, la libertad y el progreso del mundo. Por ello pues, la Comisión de

Damas ha resuelto una primera entrega de Pesos 1.000. — "Quinientos pesos se tomarán de nuestros fondos, los quinientos restantes se conseguirán mediante la campaña femenina pro barco Panamericano, que se estudiará en estos momentos. Se resolvió además que cada Comité femenino aporte la cantidad de \$ 10 por lo menos. Una larga y continuada serie de festivales, colectas, rifas, debe ser estudiada inmediatamente por los organismos de ayuda, con el fin de apresurar los aportes para esta empresa ante cuyo sólo enunciado —"salvación de los refugiados españoles de los campos de concentración donde la reacción mundial los tiene recluidos" — late emocionado el corazón de

todo buen republicano. Esta emoción solidaria debe traducirse en contribución económica inmediata. Y no dudamos del más amplio de los éxitos. Nuestro pueblo en todos estos años ha dado pruebas acabadas de su generosidad y de su comprensión del drama español. Encaremos su anhelo de salvar a ese pueblo mártir y nuestro aporte será muy superior a loesperado.

Una carta de doña Elvira de Sanz

La señora Elvira de Sanz, distinguida integrante de la Colonia española y dinámica compañera de la Comisión de Damas pro Niño español refugiado, nos remite la carta que publicamos a continuación: "Compañera encargada de la página de ESPAÑA DEMOCRÁTICA: — En un todo de acuerdo con la campaña de esclarecimiento que está desarrollando la Comisión de Damas pro Niño Español Refugiado, con la intención de poner fin a la difamación y calumnias que elementos enemigos han desatado contra nosotros, quiero para mi tranquilidad y la de las personas simpatizantes con nuestro movimiento de ayuda, que en mí han confiado, dar cuenta de mi gestión en esa Comisión de Damas. Desde el 25 de Marzo de 1939 a Enero de 1941, he recibido y entregado a la tesorería de dicha Comisión, como productos de rifas, donaciones, suscripciones, etc. la cantidad de \$ 1.642.98, según consta en los recibos duplicados que conservo. Sin otro motivo que el de dar cuenta de la suma por mí recaudada, que espero podré superar en el futuro, y haciendo votos porque el mayor de los éxitos acompañe nuestra labor en el ejercicio recientemente iniciado, saludo a usted y demás compañeras muy atte. Elvira de SANZ

HAN QUEDADO CONSTITUIDAS LAS COMISIONES DE TRABAJO DE LA COMISION DE DAMAS

La nueva Comisión Directiva de la C. de Damas pro Niño español refugiado ha formado las distintas comisiones donde las compañeras podían desarrollar su amplia labor. Dichas comisiones se formaron así: Organización: Secretaria: Sra. Ibarburu; Vocales: Olga Antón; R. Berro e I. Sánchez. Refugiados: Secretaria: Isabel F. de Sala; E. Sanz, H. Bruschera; J. Villar y M. Reboredo. Radio: Secretaria: M. C. Zepa de Sosa; Dora Queijeiro, C. Ramos, Ada

essa Press, María I. Casal, Gloria Prieto. Fiestas y Recaudación: Secretaria: E. Sanz, V. Bruschera, Milka Formento, Carmen A. de Prieto; Rosa Alvarez; María J. Urruzola, J. Villar y Juana Ramos. Comisión de Prensa: Sofía Arzarello y Aida P. de Arismendi. Comisión Fiscal: Sras. Della Cella, Sala Queijeiro, Sta. Gloria Prieto y delegado Comité Nacional. Delegadas al Comité Nacional: María C. Zepa de Sosa, Victoria Bruschera y Rita Ibarburu.

La nueva Directiva de las Damas



La nueva Comisión Directiva de la Comisión de Damas de ayuda al Niño Español Refugiado, en su primera sesión, bajo la Presidencia de la Sra. Sofía Arzarello y rodeada por varias de sus colaboradoras

REUNION DE SECRETARIAS

El 30 de enero próximo se reunirá, en el local de Casa de España a todas las secretarías de los Comités femeninos adheridos con el fin de discutir los distintos problemas que se plantean a nuestro movimiento ayudista y organizar en la mejor forma posible las distintas tareas que nos esperan. La orden del día para dicha reunión es la siguiente: Barco Panamericano de Rescate. Pic nic del 16 de Febrero. Documento del Comité Nacional. Asamblea Nacional. Como vemos por la orden del día junto con los trabajos concretos se discutirá la orientación del movimiento, fieles a la consigna de esclarecimiento, con el fin de armar ideológicamente a todos nuestros afiliados.

Ha desaparecido un republicano

El lunes a mediodía se produjo el lamentable deceso del español republicano D. Manuel Perez Palomero, por el cual hacemos llegar nuestra expresión de condolencia a sus deudos y amigos. El mismo día por la noche se reunió el Comité "Luis Tuyra", de ayuda al pueblo español, en el que el extinto había colaborado activamente, acordando hacer llegar un ofrenda floral hasta su tumba y dirigir nota de pésame a sus familiares.

Vestirán a Ud. mejor en sastrerías **Josefina Loper** 18 DE JULIO Y EJIDO

COLCHONERIA DE JESUS LISTA
FABRICA DE MIMBRE
LANAS Y COTINES — CAMAS DE HIERRO Y BRONCE
SE SIRVE A DOMICILIO
PRECIOS SIN COMPELENCIA
CALLE URUGUAY, 909
U. T. E. 9 07 68 — Montevideo

Dr. Marino Ayerra
Profesor de Griego y Latín Clásicos — Filosofía Escolástica — Cultura General. Lengua y Literatura española
Clases individuales y en Grupo
U. T. E. 45 5 92

Hotel "San Sebastián"
SEBASTIAN CASTRO
Espléndidas Habitaciones
Baños Calientes. Precios Moderados. A 50 mts. de la Playa. Piriápolis - Teléfono: 46
R. O. del Uruguay

"LA ARGENTINA"
Sastrería de Moda de HONORIO SANZ Y Cia.
GRANDES CREDITOS EN CUOTAS SEMANALES Y MENSUALES
JUSTICIA, 2324

MALTA MONTEVIDEANA
CERVECERIAS DEL URUGUAY

El 14 de Febrero será la Asamblea Nacional de Ayuda

El Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español fijó, en su reunión de la pasada semana, la fecha del 14 de febrero para la celebración de la Asamblea Nacional de Ayuda.

El acto tiene que tener una gran resonancia, pues de él tiene que salir el entusiasmo y el compromiso de imprimir un gran impulso al movimiento de ayuda para la salvación de los Refugiados, para la ayuda a los presos, contra las ejecuciones, por una amnistía general y por la paz para el pueblo español.

El Orden del Día a discutir en la Asamblea Nacional comprenderá todos los problemas de ayuda, de la guerra y otros de orden nacional que afectan a nuestras libertades y a la soberanía nacional.

El Orden del día a discutir será el siguiente:

- 1º — Constitución de la Asamblea y elección de mesa de discusión.
- 2º — Informe general. a) Actividades desarrolladas; b) posición del movimiento frente a la guerra; c) informe administrativo y d) tareas inmediatas a realizar.
- 3º — Cómo impulsar el movimiento para que pueda cumplir plenamente su función solidaria.
- 4º — "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"
- 5º — Elección de autoridades.

Los Comités de ayuda de Montevideo y del interior, las entidades adheridas, los sindicatos obreros y cuantos grupos y amigos nos acompañan deben de inmediato comenzar a discutir el orden del día y a realizar los trabajos necesarios para asegurar el envío de nutridas delegaciones.

Montevideo, enero 23 de 1941.

Comité Ejecutivo Nacional.

España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO V Miércoles 23 de Enero de 1941 N.º 191

EL GENERAL ROJO HABLARA EN EL ARTIGAS EL SABADO

El sábado próximo, a las 22 horas, dictará una Conferencia en el teatro Artigas, el general don Vicente Rojo, jefe del Estado Mayor del Ejército Popular de la República española, bajo el tema "Paralelo entre la guerra de España y la actual".

La Conferencia está propiciada por un grupo de intelectuales uruguayos, y dada la capacidad técnica y la experiencia militar adquirida en la heroica guerra del pueblo español, no cabe duda que tendrá una importancia informativa excepcional.

Gran importancia tuvo la comida de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA"

Nuevamente, en la fiesta que dedicamos el domingo a ESPAÑA DEMOCRÁTICA, ha vibrado el movimiento de ayuda a la España Republicana a los llamados de nuestro semanario. La concurrencia que asistió a la comida del domingo en la Quinta del Circolo "El Progreso" dijo su palabra respecto a la necesidad, a la vida y a la difusión de este valiente vocero de la causa de la España leal.

Intervinieron en la Asamblea nuestro redactor responsable, compañero Francisco Astizarán; la Secretaría general del Comité Nacional, compañera Juanita Bruschera; Juan José Martinotti, Secretario General de la Comisión Nacional por la Salvación de los Refugiados e integrante del Consejo de Redacción de nuestro periódico y el compañero Antonio Guardiola. Con grandes aplausos de los reunidos fueron confirmadas y recogidas las manifestaciones hechas respecto a los distintos problemas y cuestiones enumeradas, en relación con el movimiento de ayuda, con el período y con el cumplimiento de las tareas que hay por delante.

General Rojo



El jefe del Estado Mayor del Ejército popular republicano, don Vicente Rojo, que el sábado, a las 22 horas, da una Conferencia en el teatro Artigas, sobre "Paralelo de la guerra española y la actual". También ha prometido hablar en el homenaje que Casa de España rendirá a los uruguayos caídos en España defendiendo la República, a celebrarse el 15 de febrero próximo.

Bertulio, Cabeza Silva, Diego Haro, Silvino G. Saldana, José Maceira, Antonio Migliani, Francisco Pérez, Josefina García, María Llorosa, Ramón Mira, Francisco Pastor y Violeta Formento.

El compañero Guardiola en su intervención planteó con mucha fuerza la necesidad de organizar con urgencia la ayuda a los presos no solo por los Comités de ayuda existentes, sino que había que crear grupos de ayuda a los presos en los lugares de trabajo, en los lugares de todas las instituciones españolas, en las localidades del interior y en todas partes. Leyó un párrafo de una carta de España que dice que la cosecha próxima será muy buena porque la tierra está bien abonada, a la que están invitados todos los amigos que hay fuera, se refiere a los expatriados. Dicho párrafo refleja la importancia y madurez que están tomando las luchas del pueblo español contra el régimen franquista.

El amigo Juan Carlos Russo, que abrió la reunión, pronunció unas breves palabras que fueron brillantemente dichas y demandando resultados que aseguren la continuación del trabajo en pro del periódico. Se hizo una colecta pro Barco Panamericano, figuran-

HOMENAJE A LOS URUGUAYOS CAIDOS EN ESPAÑA

CASA DE ESPAÑA

con la colaboración del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español y la Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado.

Organiza para el día 15 de Febrero un gran acto de Homenaje a los Uruguayos caídos en España al servicio de la República, que tendrá lugar en su sede social 18 de Julio 1321.

Será descubierto un Cuadro de Honor con las fotografías de los ocho uruguayos caídos en los campos de batalla. Las distintas entidades españolas, y nacionales, de cualquier carácter cultural, político, deportivo o recreativo, así como particulares, harán sus ofrendas florales al pie del cuadro de honor.

Se interpretarán los Himnos de Riego, Nacional, y Marcha de las Brigadas Internacionales.

Recitación de poemas, intervención de coros, e interpretación de música adecuada al acto.

La parte oratoria irá a cargo de destacadas personalidades del movimiento español, así como intelectuales nacionales, y ex-combatientes uruguayos. Se ha invitado especialmente a los jefes del Ejército Popular: General D. Vicente Rojo, que ha prometido participar, y Coronel Francisco Galán, para que intervengan en este acto.

CASA DE ESPAÑA exhorta a la colonia española en general a contribuir a este justo homenaje de gratitud a los uruguayos que regaron con su sangre la tierra española en defensa de nuestra independencia y libertad.

Españoles, Uruguayos, hombres de cualquier país con residencia en el Uruguay y que albergáis en vuestra conciencia el sentimiento vivo de antifascistas; Casa de España os invita a este gran acto, que será la evocación patente de la epopeya española, de la epopeya más humana, porque en ella mezclaron su afán y su sangre los españoles y los ciudadanos del mundo entero.

POR LA PAZ DE LOS PUEBLOS DE AMERICA

EL VIERNES DE NOCHE EN EL MITRE

El viernes 31 del corriente a las 21 horas se realizará en el teatro Mitre un gran acto en que participarán delegados de los principales organismos sindicales, estudiantiles y culturales de la Argentina, así como un destacado orador local, y que tendrá por objeto poner al pueblo uruguayo al corriente de los graves peligros que amenazan la paz de las naciones americanas.

¡NADIE DEBE FALTAR!

METODOS DRACONIANOS

Los secuaces de Franco en su cuota en el plazo señalado, América, los plumíferos y gentes de esta laya que están al servicio del franquismo, han llegado a afirmar en sus libelos que en España el impuesto del plato único ha desaparecido.

Sabemos lo que eso quiere decir: Un grupito de señoritas acompañadas de sus correspondientes señoritos, acompañados ambos de sus correspondientes "guardaespalda", bien equipados, se presentarán en la casa de los innumerables ciudadanos que no habrán satisfecho la cuota. Exigirán que "voluntariamente" satisfagan el pago del impuesto. De presentarse alguna contrariedad y también "voluntariamente", el interesado será trasladado a la Comisaría donde le esperan métodos muy convincentes para "persuadirle" que en la próxima suscripción efectúe el pago del impuesto VOLUNTARIAMENTE en el plazo señalado.

"Hasta el viernes, día 9 del actual, estará abierta la recaudación del "Día del Plato Único" en la Oficina local, Plaza de Riego número 2, de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Se advierte a los suscriptores que, de no hacer efectiva

do la cantidad recaudada en la suscripción nacional.

(En medio de un gran entusiasmo terminó la asamblea de amigos de ESPAÑA DEMOCRÁTICA.

EL PROXIMO SABADO 1º SERA LA ASAMBLEA DE COMITES DE BARRIO

El mayor número de miembros de Comités deben concurrir a ella

El Comité Ejecutivo Nacional convoca a todos los Comités de Barrio de Montevideo para la Asamblea de delegados que se realizará el próximo sábado 1º de febrero, a las 21 horas, en su sede, 18 de Julio 1321, para considerar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1º — Preparación de la VI ASAMBLEA NACIONAL sobre la base del documento aprobado por el Comité Ejecutivo, que fué publicado en "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" y en relación a las tareas del movimiento.
- 2º — Campaña pro BARCO PANAMERICANO DE RESCATE y pic-nic del 16 de febrero en el Campo Español.

El Comité Ejecutivo Nacional llama la atención de cada Comité sobre la importancia de esta Asamblea ante las urgentes tareas que debe cumplir el movimiento de ayuda y les recomienda la asistencia a la misma del mayor número de sus miembros.

Montevideo, 29 de enero de 1940.

Dr. JUAN FCO. PAZOS, Presidente.

JUANITA BRUSCHERA, Secretaria General.

A beneficio del Barco Panamericano y de homenaje al pueblo español será el pic nic del 16 en el C. Español

Pro BARCO PANAMERICANO DE RESCATE DE DOS MIL VIDAS ESPAÑOLAS será el grandioso PIC-NIC que el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español organiza para el 16 de febrero próximo, en el Campo Español, cedido gentilmente por la Asociación Española Primera de Socorros Mútuos, consciente esta prestigiosa y veterana institución de la colectividad española de que al ceder gratuitamente el Campo colabora por el Barco Panamericano y por la causa republicana.

Esta romería española y uruguaya, que sin duda alguna será el pic-nic que se está preparando para el 16 de febrero, tiene una alta resonancia política y un positivo valor solidario, tras de cuyas circunstancias tiene que movilizarse la colonia española y todo nuestro pueblo, es decir, todas las fuerzas republicanas de Montevideo que estucieron y están con el pueblo español y con el significado de su lucha heroica.

La resonancia política se la da el hecho de que el pic-nic tenga lugar el mismo día 16, fecha gloriosa del pueblo hispano. Ese día se cumple el quinto aniversario del triunfo del Frente Popular en España. El positivo valor solidario está en que el total beneficio del pic-nic será dedicado al BARCO PANAMERICANO DE RESCATE de dos mil vidas españolas que sufren y mueren en tierras de Francia.

Las dos circunstancias dadas tienen que unir en un anhelo y un propósito común a españoles y uruguayos para rendir un grandioso homenaje a la República popular española y al pueblo que heroicamente luchó 32 meses defendiéndola y que actualmente sigue luchando en el infierno terrorífico de Franco por reconquistarla; tiene que ser de homenaje a los refugiados españoles que en la Francia del fascista Petain sucumben por el hambre, la miseria y los malos tratos, al propio tiempo que sea de demostración terminante de la decisión de nuestro pueblo y de la gran familia española por no escatimar esfuerzos para arrancar de los infiernos de los campos de concentración y de las compañías de trabajo a los ex combatientes gloriosos de la República.

La GRAN ROMERIA ESPAÑOLA Y URUGUAYA PRO BARCO PANAMERICANO DE RESCATE será rica en contenido y variedad artística, bailable, cancionera, musical, juegos diversos para chicos y grandes y teatral. Un derroche de alegría, de humor y de arte dará al pic-nic del 16 un aliciente extraordinario.

Comités de barrio, entidades adheridas, sindicatos obreros, entidades españolas y cuantos están interesados en la salvación de nuestros refugiados, tienen que ponerse a trabajar en la agitación y en la creación del gran ambiente que invade a todo Montevideo de la necesidad de concurrir al Campo Español el 16 de febrero a divertirse y a rendir homenaje a los refugiados y al pueblo español.

A trabajar porque todo el pueblo vaya al pic-nic que el Comité Nacional prepara el domingo 16 del próximo mes. Cada Comité de barrio o entidad amiga debe organizar a sus fuerzas y a las familias amigas para que vayan al Campo Español ese día, en caravanas de camiones u omnibus que preparen al efecto.

POR LA SALVACION DE LOS REFUGIADOS

POR LA AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

POR EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA POPULAR ESPAÑOLA